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Felekezeti béke
Irta: Benedek János

nemzet^yüléai képviselő

A felekezeti béke civilizált országban el­
maradhatatlan dolog. Nálunk is megvolt, égé 
r.zen a kommunizmus bekövetkeztéig. Az a 
türelmetlenség, ami akkor a polgári alkotás 
és haladás minden eredményével szemben 
megnyilvánult, nem hagyta békén ezt sem; s 
durva kíméletlenséggel támadt az összes fele­
kezetek ellen. Keresztyén és zsidó ellen egy- 
iránt. Mert nem igaz s egyenesen rosszhiszemű 
beállítás az, mintha a kommunizmust a zsidók 
csinálták volna. Sőt beigazolódott, hogy val­
lásos, mondjuk hitközségi zsidók a kommuniz­
musban nem • zerepeltek. Hogy a minálunk 
kitört kommunizmus élén nehány zsidó szárma­
zású egyén is állt, ez nem az illető hitfeleke- 
zetére, hanem csakis egyéniségére vezethető 
vissza; s egy pár exaltált ember miatt sem 
az illető fclekezetét, sem felckezetének többi 
tagjait felelőssé tenni nem lehet.

A felekezeti béke valamely állam köz­
rendjének s igazán polgáriasult felfogásának 
szinte csalhatatlan próbaköve. AhoJL, c tekintet­
űm hiba van, ott megingott a közrend s ott 
nem lehet rendes állapotokról beszélni.

\ magyar jogfejlődés gyönyörű példáját 
mu i a felekezeti tiireimességnek és bé­
kének.

Voltak sötét idők és voltak sötét lelkek, 
melyek ezekben a sötét időkben nemzetünk 
’o szellemére ránehezedtek. Törvénykönyvünk­
nek gyászos lapja az, melyen ott pironkodik 
a felekezeti türelmetlenség szégyenbélyege, a 
„lutherani comburantur“ (a reformátusokat 
meg kell égetni); de az a jó szellem előhb- 
utóbb lerázta magáról a türelmetlenség és el­
fogult súg otromba lidércét; s a mi megértő 
lelkű nemzetünk halmit az emberi fejlődés és 
tökéletesedés utján a többi nagy és müveit ál­
lamok jó példája nyomán.

Visszaesések fordultak elő a mienknél na­
gyobb és hatalmasabb nemzeteknél is. De az 
egészségesen fejlődő élet ezeket kiheverte.

Forradalmi idők (s ezek közé sorolandók 
az ellenforradalmi idők is) mutatnak fel 
visszataszító torzjelenségeket; de a rendes 
mederbe visszatérő élet ezeket elsimítja A 
hujtogatóktól felkavart lelkek nyugalma 
épúgy visszatér, mint a kicsapott iszapos 
hull; ’uok visszakotródnnk a leesillapnlt folyam 
c-endegeu hömpölygő áradatába.

Lelkűnknek ezzel a szent meggyőződésé­
vel, türelemmel várjuk mi is a mostani sütet 
időknek a kiderültét; s jól esik hallanunk, 
mikor igen magas és előkelő helyről a /(leke­
zeli béke szükségét hangoztatjuk. Valóban itt 
volna az ideje, Imgy háttérbe szoruljanak a 
felekezeti gyűlölködést szító ál-apostolok. Ks 
hogy megértsék rgynuísf ne csak a katholtku- 
sok és protestánsok. hun m ez összes bevett 
ts elismeri vallásfelekezetekhez tartozó 
testvéreink is.

rúdon., sül vesszük gróf Klcbclsberg vallás­
éi !..>■/( -ügyi miniszter úrnak a Hajdúság
es \ i : földjén idevonatkoz.ólag tett nyilat­
kozni; it.

Csakhogy ütőié nem csupán nyilatkozato­
kat, hanem tetteket várunk.

Közönséges politikust megismerünk a 
politikai nyilatkozataiból; minisztert pedig a 
cselekedeteiből.

S ha Klehelsberg miniszter úr valóban 
szívén hordja a felekezeti beké ügyét, no csak 
a Nyírség és Hajdúság áldott homok földjén 
hangoztassa ezeket a szép igéket, hanem ab­
ban a fullasztó Saharában is. amelyet úgy 
hívnak, hogv „keresztény, keresztyén sth. egy 
séges párt": s mindenek fölött es minél előbb 
nyújtson be törvényjavaslatot ..a numerus 
clausus eltörléséről".

Munkaképes liberális ellenzéket!
Politikai számtan, négy hiányzó aláírás körül — „Ki felelős?" 

Ahol nem történt semmi ...
Négy aláírás hiányzott a nemzetgyűlés aláírásá­

hoz, a baloldalon pedig vagy legalább húsz képviselő 
ül azokon kívül, akik az összehívást kérő ívet már 
aláírták. Ez egyszerű politikai számtan és körülbelül 
azt jelenti, hogy

több képviselő ül a baloldalon,, mint ahány 
. ellenzéki képviselő van.

A hadállások teljes felborAlása, a teljes zavar lát­
ványa ez. Nem új keletű, de soha olyan tisztán ki 
nem bontakozott ez a — zavar, soha olyan élee — 
ez a félhomály, soha olyan bizonyos ez a bizonyta­
lanság éa soha olyan konkrét oz az abszurdum 
volt, mint most,

- JMyífc párthoz tartozol kérlek alássanT
— Nem tudom kérlek alássa n.
Már vagy két esztendeje, hogy ezt az illetőségi 

vitát hallottuk a folyosón s ez a vita folyik tovább 
in.ost is, anélkül, hogy szónokai más választ tudná­
nak adni, mint akkor. „Nem tudom!" A pártok öez- 
szngomolyadtak, vagy megsokasodtak, tovább sod­
ródtak, vagy elaludtak az emberek hátamögött és

ma nem egy képviselő van, akinek sejtelme 
sincs, hogy melyik pártnak, vagy pártonki 
vüli csoportnak szerencsés tagja, vagy: vezére 

lehetne.
Kőt! nem egy képviselő van. aki ha nagyon őszinte 
akar lenni, „nem tudom“-mal válaszol arra a kér­
désre is, hogy

kormánypárti-e ő, vagy ellenzéki.
Gróf Apponyi Albert évtizedes lelki tusák után lé­
pett be a függetlenségi pártba, gróf Andrássy Gyula 
hamleti vívódások után hagyja ott a szabadelvű pár­
tot, szinte egy történelmi földrengés megy végbe 
Tisza István lelkében, mielőtt pártját feloszlatja és a 
bihari pontok szegreakasztása se volt egy olyan egy­
szerű technikai gesztus, amilyennek azt egy ember­
öltőn át látták. A párt régen: szívügye volt a poli­
tikusnak és a párt különbség, például a 48 és a 67 
közt olyasvalami volt, mint a délkör: és esemény 
volt, amiről beszéltek, szenzáció, amiről cikket írtak, 
mikor valaki kilépett egy pártból.

Most az emberek ide-oda járnak a pártokon 
keresztül, úgy írnak alá ki- és belépési nyilat­
kozatokat, mint cgy névszerinti szavazást kérő 
ivet. Kormánypártiak tagjai: ellenzéki pártok­
nak is, cll< vzékiék tagjai, vagy ha nem tagjai, 
de legalább is: oszlopai kormánypártoknak.

Valamikor a pártalakítás vágj- mint a riporter fra­
zeológiája ünnepélyesen elnevezte: „zászlóbontás", 
országos esemény volt, most akárhányszor látjuk, 
hogy megalakult egy párt és nem hogy másnap..., 
de mar az alakuló ülés végén som beszélnek róla. 
Még négy öt esztendővel ezelőtt sűrűn láttunk egy­
két- és háromnapos miniszterségeket, a Friedrlch 
kormányzat alutf például nem kevesebb mint har­
minckét miniszter került fel n bársonyszékbe és bu­
kott le onnan. Azóta a miniszterségek élettartama a 
konszolidációval együtt megnövekedőit, a pártok 
élettartama azonban csökkent.

.1 szélső jobbtól a szélső balig: bomlottak r> 
bomlanak tovább ti pártok és a inni baloldali 
ellenzék jó részéről is el lehel mondani, amit 
Mocsár y Lajos mondott annakidején: csupa 
nomád, mind a saját zsoldján. saját lován, 
saját fegyverével és saját szakállára harcol.

Eikszth Kálmán még tréfásan jegyezte fel. hogy a 
folyosón, az ősz tudós mosolyogva felelte:

— A pártomat keresem!
Ma valóban lázasan keresi a sok párt < i a 

■ áriját, ha nem találja, újat, alapít, ha nem torom 
todik meg a párt, létrejön valami más csoportosul ás, 

j a tizenöt vágj’ húsz púrtonkívüli képviselő folyton 

új éa új flguráclókban, új négyescsoportokban tűnik 
fel

Czernin jegyzi fel, hogy gróf Tisza István 
egyszer azt mondta neki, hogy: végre is a 
politika nem egy francianégyes, ahol az em­

ber megválogathatja a vizaviját.
. . . Így érlelődött, illetve bomlott, így fejlődőt:, 

vagy helyesebben hanyatlott a helyzet lassanként 
addig, hogy nem lehetett elég aláírót kapni a nem­
zetgyűlés összehívására. Még a. múltkori nagy szüne­
tében a nemzetgyűlésnek ez sikerül — két nap alatt 
meg volt a kellőszámú aláírás; most két hét alatt 
sem hozták össze — legfeljebb még úgy tudják ősz- 
szehozni, hogy aláíratják a fajvédőkkel — már pedig 
ennél sokkal jobb, ha továbbra is hiányoznak a szük­
séges aláírások.

És csodálatos! Nőm írták alá azok az úgyneve­
zett agrárdemokratikus képviselők sem az ívet, akik 
annakidején, valamelyik, ha jól emlékszünk: somogy- 
megyei pótválasztáson a fajvédőjelöltet támogatták 
— avval az érveléssel, hogy végre, a fajvédők ellen­
zékiek, tehát támogatandók, ni követeli az ellen­
zéki szolidaritás.

Ellenzéki szolidaritásból viharosan támogat­
ták a fajvédőket — de egyszerre eltűnik az 
az ellenzéki szolidaritás, mikor nem a faj­
védőket kell támogatni, akiknek hátsó össze­
köttetési vonalai még ma is az egységespárt 
fajvédőcsoportjáig nyúlnak vissza, hanem — 

az ellenzéket.
Más pártonkívüliek sem írták alá, még pedig nem­
csak azok, akiknek pártonkívülisége egyszerűen: 
kormánypártonkfviiliség, nemcsak azok nem írté’' 
aló, akik

a kormánypárton kívül — kormánypártiak, 
hanem többen azok közül sem, akik

az ellenzéken kívül — ellenzékiek.
Bizonyos átcsoportosításokra szükség volna 

pártpolitikában, semmiesetre sem azonban azon az 
alapon, hogy a szabadelvűsé? és a demokrácia fel- 
áldoztassanak — akár csak egy összeírást kérő íven 
is, fajvédő aláírások által. A nemzetgyűlés össze­
hívására szükség van, szinte kimeríthetetlen „napi­
rendi anyagot" adnának a tanácskozásoknak az 
utolsó hónapok eseményei

a nemzetgyűlés összehívására szükség volna, 
de nem azon az áron, hogy a szabadelvű és 
agrúrdemokrata félellenzék aláírásai, tünte­
tőén hiányzó aláírásait fajvédő — félellenzéki 

aláírásokkal pótolják.
A Ház összehívása október közepén amúgy is meg­
történik — addig jó volna tisztázni kissé az ellen­
zék helyzetét, az ellenzéken belül. Évtizedek «n át 
hallottuk a jelszót:

„munkaképes komiánypárírül
legfőbb ideje, hogy a 

munkaképes liberális "'llenzéktöl
is beszéljünk egyszer. Az egységes kormányra: iát 
szemben rendkívül hivatás várna egy egységes 
szabadelvű, demokratikus ellenzékre, amely azon­
ban ne legyen olyan egységes, mint az egységes- 
i>árt, ameynok egysége, sőt egész léte a hatfelé húzó 
frakciók éa csoportok" egyensúlyán vagy még in­

kább: harcán múlik.
Október közepén összeül a nemzetgyűlés, 

addig el lehelne beszélgetni etekről a kérdésekről.

De addig — és még előbb he-zeim 1: e.,y kicsit 
más dolgokról is. Azl u kérdést olvassuk az egyik 
kurzuslap élén, hogy „Ki a felelős" már mint hogy 
ki a felelős azért a komnmn’sta felforgató ü-szecskű- 
vésért, amelyet szerencsére gyorsan és o«iré'á’-in le­
taposott a rendőrség. Igen,
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tűzzük csak napirendre ezt a kérdést, hogy ki

a felelős.
do ennek a kérdésnek a tisztázását nem azon a napon 
kell keresni, mikor leleplezték a gyalázatos összees­
küvést, — vissza kell mennünk tizenöt hónappal, fel 
kell ütni

m akkori kurzuslapokat. amelyek iriumfussal 
nyitottak utal azoknak, akiknek lobogóját 

Moszkva vörös takácsai szőtték.
Most nagyon könnyű másutt keresni a felelősségeket, 
de nézzük, mi történt az egésznek: kezdetén, hogy a 
dramaturgia nyelvén szóljunk: az expozícióban, mi­
kor

a kurzuslapok ólombetűiből diadalkaput emel­
tek azoknak, akik a vörös sárkány szárnyán 

ültek.
Mi már akkor rámutattunk ezekre a jelenségekre, — 
gúny és támadás volt érte osztályrészünk és az egész 
liberális sajtéi osztályrésze a kurzus faliórában. Az 
unalomig ismételtük azokban a napokban, hogy

a szociálista szakadároknak nem a szociál­
demokrata párt nemzetközisége sok, hanem a 

szociáldemokrata párt mérséklete;
nem a szociáldemokraták „kereszténységét vagy nem­
zeti érzését" köveseitek, hanem a szociáldemokrata 
párt vörösségét és szociúlistasúgát. Az unalomig 
hangoztattuk akkor, hogy a mérsékelt szociáldemo­
krácia Németországban is összefogott a polgári tár­
sadalom demokratikus pártjaival, — minden reakció 
ellen, u fehér ellen ép úgy, mint a vörös ellen, hogy 
tehát legalább is némi elővigyázattal kell figyelni 
egy olyan mozgalmat, amely perhorreszkálja a pol­
gári pártokkal való minden együttműködést. Heteken 
keresztül mutattunk rá ezekre a jelenségekre. Ugyan­
akkor azonban a kurzussá jtó még azt írta, hogy a 
Vági-félo mozgalom azt jelenti: „a keresztény ma­
gyar szociáldemokrata munkásság kiábrándult végre 
az internacionális svindliből." Azt írta, hogy „a mun­
kásság egy lépést tett előre, mikor levetette a nyer­
get és a szociáldemokrata vezéreket" azt írta, hogy 
„ezt a lépést még akkor is helyeselhetjük, a politikai 
célkitűzés'k terén ellenfélként állunk szemben a mun­
kásság e részt vei it/.“ Sut! azt irta április 16-án a fő 
fajvédő orgánum, hogy „Vágiék eddigi lépése körül 
a fajvédő tábor, mint néma szemlélő igenis többel 
helyeselt és helyesel ma is... Vági és társai helye­
sen jártak el. mikor szakítottak a vörösre mázolt 
zsidó szociáldemokrata párt vezetőséggel." De még 
tovább is ment a kurzussajtó, megállapította, hogy 
„az a küzdelem, amit Vági István az építőmunkások 
szakszervezetében megkezdett, nem maradhat annyi­
ban ... A keresztény magyar mmrkástömegek öntu­
datra ébredtek."

Tehát nyíltan hangoztatják, hogy „nem ma­
radhat annyiban", kellel-e még több buzdítás, 
kellett-c még zajosabb „helyeslés, éljenzés és 
taps", mint amikor a szélső jobboldalon azt 
konstatálják, hogy Vági Istvánéi;... „bútor és 
férfias elhatározással otthagyták „a zsidó ér­
deket szolgáló szociáldemokrata janicsárokat."

Lelkesedésében nem iámért határt a kurzus­
sajtó. ünnepel le az egész mozgalmat, mint
amely „lo akar és le fog számolni a zsidó
tájvédelmi politika és bankkapitalizmus la­
kájaival1*. Nem talál elég dicsérő szót a Vágják vá­
lasztási listájáról, azt hirdetik, hogy „a Vági-féle 
listán szereplő keresztény és magyar szociáldeino- 
krafa munkások sokkal igazabban, sokkalta hívőb­
ben fogják képviselni a magyar munkásságot-" Igen, 
ez volt a fő hadicél, megbontani a demokratikus el­
lenzék frontját, — Pcldl Gyuláák, Bárczy I füvűn ék, 
Vázsonyi Vilmoaék nem voltak elég megbízhatók a 
társadalom és a rend szempontjából, kerestek 
hát ellensúlyt és azzal az éleslátással, amely a kur­
zus politikát és a kurzussajtót mindenha oly ékesen 
jellemezte, megtalálták ezt az ellensúlyt abban a 
mozgalomban, amely most egyszerre megállt, mikor 
a trojka, amelyen a moszkvai hóhérvilág dollárjai 
csengtek, megtorpant... Igen, f'lelősségre keli vonni 
mindenkit, aki bűnös, de nem szabad hallgatni azok­
ról sem. akik sajtóbeli járőrei, ünneplői, kalauzai 
voltak ennek a mozgalomnak, mikor annak arca elő­
ször mutatkozott meg a kurzussajtó ólomtükrében.

...Ami pedig a városházát illeti, ott — úgy lát­
szik — !’■ !» történt s< mmi. még a legutóbbi választási 
eredményeket sem véve ki. Nem történi semmi, min­
den megy úgy, ahogy ment régen. Nem történt 
semmi, — annyira nem történt semmi, hogy a kurzus 
pártok hirdetik a demokratikus blokkal szemben, 
hogy a politikát nem szabad bevinni az iskolába.
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Az Újpesti antiszemiták 
már lezsidózták szövetségeseiket

Az újpesti árulás tanulságai
Újpest, szeptember 21.

(A Polgár tudósítójától.I Újpest polgársága újra 
harcra készül, hogy diadalra segítse a demokrácia 
lobogóját Huszonöt-harminc napon belül községi vá­
lasztások lesznek Újpesten, melyen ötven városatyát 
fognak választani. A választási névjegyzékek már 
jogerősek és élénken folyik az agitáció. A demokrula 
polgárság a Pannónia kávéházban impról-napra a vá­
lasztási értekezleteket tart. Az eredmény nem kétsé­
géé. Újpesten ismét a demokrata lista fogja elvinni 
a döntő többségei, mert Újpesten nem lajsfromo­
sán választanak, hanem az 1882. évi községi törvény 
alapján, mely a többségi elvet követi. Húsz kerület­
ben fog lefolyni a választás és a községi választó tör­
vény szerint — nincs kisebbségi képviselet. Vagy áll, 
vagy bukik a. lista.

A demokratikus blokk listáján ezúttal csak a de­
mokrata és szociáldemokrata pártok veszik fel a küz­
delmet. A Kossuth-párt — a múlt szerdán lezajlott 
fóügyészviilasztás után — már nem kap helyet a 
blokk listáján.

Az újpesti polgárságot nagyon elkeserítette a 
Kossuth-párt árulása. Élénk szimpátia veszi körül 
Antal Endre dr.-t, a főügyészi állás kisebbségben ma­
radt jelöltjét, aki tizennyolc év óta — mióta a demo­
krata párt Újpesten működik — mindig hűségesen 
képviselte a kispolgárság érdekeit. Emuk köszönheti, 
hogy nem sikerült a főügyészi állást elérnie, mert a 
Heinrich párt újpesti vezetői féltek tőle, bőgj' a vá­
rosi szabályrendeletekben a kisemberek érdekei is 
szóhoz jutnak ég ez sértené az ő gazdasági érdekei­
ket. A keresztény községi párt és a keresztény szo­
cialisták szívesen felhasználták az. újpesti nagy-gyá­
rak vezetőinek ezt az aggodalmát, do azt is, hogy a 
nagytőke, a maga érdekei védelmében, szívesen 
egyesül olyan pártokkal is, melyi k • M-tleg egyéb, ne­
vezetesen felekezeti szempontokból, élesen elválnak 
tőle. A zsidó gyárosoknak még az antiszemitizmus is 
kellemesebb, mint a demokrácia és szövetségeseik nem 
is késcdelmeskedtek, hogy nyomban a választás után 
meg ne adják szövetségük bérét az újpesti gyáripar

Elégtételt kall adni a kurzus 
fisszes áldozatainak

Vissza Síeli helyezni az elmozdított tanerőket
Kedden este úgynevezett végleges alakulása 

volt a közoktatásügyi bizottságnak s Purébl Győző 
tanácsnoknak most már végleg szembe kelti tt uézuie 
azzal a kérdéssel, hogy hajlandó-e az esetben vele 
képviselt tanács jóvátenni azokat a sérelmeket, me­
lyeket érdemes igazgatók, tanárok, tanítók, tanító­
nők s velük a főváros egész tanügyi* a Zilnhi-Kis— 
Schöberl uralom alatt és uralomtól elszenvedett; 
jön-e revízió a fegyelmiekre, jön-e visszahelyezés a 
uiéltatlannl elűzötteknek, elégtétel a meghurcol- 
taknak.

Purébl azt mondta, hogy sem.nl sem jön. A fe­
gyelmi vizsgálatokat szabúJyszerüen folytatták le, 
az ítéleteket szabályszerűen hozták meg, a szabá­
lyos formák közt. az. illetékes fórum jóvá is hagyta 
Őket, sőt a legtöbbjét még kénytelen volt szigorí­
tani is, a B-lista összeállításánál s az iskolaigazga­
tóknál sem játszott közre a felekezeti elfogultság, 
itt is rendben ment minden és rendben is van 
minden.

így Purébl. Fncitkéut pedig hozzátette, hogy itt 
csak egyes esetekben roló újrafclvéfvli kérelemről 
lehet szó, ha azt az illetéke* fel sokat ósúg, a köz­
oktatásügyi minisztérium megenged'. De nem fogja 
megengedni, mert az, ilyen újra fel vételi kérelmi­
nek csuk egy esztendőn belül van helye, az egy esz­
tendő pedig elmúlt mar.

Erről a furcsa állásfoglalásról megkéredeztiik a 
demokratikus ellenzéki blokk egy kiváló tagját, a 
tanügyi bizottságnak is tagját, aki a Purébl féle 
elintézésre a következőket mondta:

— Nem tudóin, mit mondjak: azt-e, hogy Purébl 
tanácsnok úrtól csak ezt várhattuk, vágj- azt, hogy 
ezt még Purébl tanácsnok úrtól sem vártuk. Miről 
Is van voltaképpen szó? Láttuk, tudjuk s most az. 
érdokeltek maguk panaszolják, hogy annakidején a 
fegyelmi vizsgálatok nem fegyelmi vizsgálatok, ha 
nem emberhajszák voltak, legelsősorban pedig zsidó­
hajszák. A fegyelmi vizsgalatok lefolytatásánál 
egyre máira pofoncsapták a szabályokat, az illeté­
kes fórumokon kívül befolyást juttattak egy min 
denütt ott lévő, do mindenütt illetéktelen fórumnak, 
a tanítók nemzeti szövetségének, amely összetételé­
nél, intencióinál, egyoldalú .ágánál fogva eleve is 
olyan volt, hogy a befolyása kellett, hogy a vizsgá­
lat tendenciózus lefolyásának aggodalmát kelthesse. 
Purébl erre most azt mondja hogy a miniszter ren­
delte ezt el. No felejtsük el azonban egy percre se s 
nem is vagyunk hajlandók elfelejteni, amit Purébl 
úr pedig nagyon szeretne elfelejteni és főleg elfelej­
tetni, hogy akkor a közoktatásügyi mlniszb r Hallt r 
István volt, aki még a maga törvényalkotásaival is 
jogokon, méltányosságon, igazságosságon gázolt ke­

zsidó vezetőinek. Az Újpest és Vidéke „keresztény 
hetilap" közvetlenül a választások utál, nekirontott 
a zsidóknak, előszedte lomtárából a régi hungokat és 
Fábián Bélát rögtön Fcurr mamink nevezte cikkében. 
Az antiszemita reakció vérszemet kapott a Heinrich- 
párt önérzetének hiányán ég azon a gyors sikeren, 
melynek egyedüli célja nz volt, hogy a város fő­
ügyészi székébe az, újpesti nagy bőrgyárak ügyésze 
kerüljön a demokrata Antal Endre helyett.

Érdekesek az újpesti főügyész-választás szám­
adatai. Érdekesek elsősorban, mert a demokrácia ha- 
tulaipg orŐKÖdésóről tesznek tanúságot. Májusban, mi­
kor Antal Endrét főügyész-helyettessé megválasztot­
ták, 75 szavazat esett reá. Szeptemberben már 92 sza­
vazattal került kisebbségbe. Tehát nem sk újpesti 
polgárság, sem annak képviselői lettek gyengébbek, 
hanem csak az árulás gyengítette meg a frontjukat. 
Antal Endre ellenfelére a szavazatok körülbelül így 
oszlottak meg:

függetlenségi 26
keresztény községi párt 52
városi tanács és tisztviselők 10—12

A többi szavazatot az újpesti érdekeltségek szolgál­
tatták. melyeknek kedvéért történt a polgári front 
megbontása és a fajvédők megerősítése.

Az újpesti polgárság egyik vezetője ezt mondta 
nekünk:

— Most látjuk csak: mennyire igaza volt Vázso- 
nyinak, mikor a Heinrich part ellen hadakozott és 
milyen Jól fclismerto lélektanukat. Ezek az urak, 
akik tűzd kiáltanak a demokratákra, még a lezsidó- 
zúst is szívesen veszik, ha érdekük úgy kívánja és ők 
a leghangosabb szószólói még a numerus claususnak 
is, ha ez mozdítja elő a céljaikat.

Az újpesti tanulság kikivánkozik ennek a város­
nak a határai közül és amint az újpesti polgárságot 
meg fogja erősíteni küzdelmében, úgy szolgáljon intő 
például mindenkinek, aki a demokrácia ellenségeit 
mag akurja ismerni, 
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resztül. mindig egy célzattal, mindig a felekezeti 
gyűlölködéstől szítva s a maga részéről viszont a 
felekezeti gyűlölködést szítva. Hát persze hogy neki 
jól jött egy felelőtlen fórum ezeknél a fegyelmi vizs­
gálatoknál. Ha nem lett volna meg, neki kellett 
volna megcsinálni. Aminthogy nem tudjuk, nincs-e 
része a incgcsinálásában. Az 6 rendeletére a az ő 
jóváhagyásaira hivalkoz.nl tehát igazán csak csúnya 
játék lehet.

— Ami pedig az elbocsátásokat, az. igazgatók, a 
szaktanítónők dolgát illeti, nz meg egyszerűen mo­
solyt keltő naivitás, amit itt Purébl tanácsnok úr 
mond. Maguk Wolffék. maga Zilahi Kis és Schöberl 
Ferenc ilyen nnivsúghoz. sohasem fordultak. Vala­
mennyien nyíltan megmondották, hogy a játék a 
zsidók. majd utóbb a szabadkőművesek és a demo­
kraták ellen megy. Mit kertel most Purébl tanácsnok 
úr? Vagy tán nem ó bőszéit most, hanem az ügyosz 
táiya, mely .nég most is ugyanazokból áll. mint ak 
kor állott? Erről majd tán lehet még tenni. Azonban 
ha nem lehet, akkor sóin hagyjuk a dolgot elsikkadni, 
nem hagyjuk a sérelmeket megtorlatlanul. Purébl úr 
jicdig beszélhet sommásan, vagy egyénenként, bele 
kapas. kodhatik Hallcr Istvánba és bizakodó pillan 
tussal forduiluU Klcbolsbcrg felé, el kell intézni a 
dolgot. Elintézés pedig csak egy van: reputáció a: 
egész vonalon. Ez lesz majd a sommás elintézés.
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Mennyi pénzt dobnak ki a városi 
üzemekben megtakarítás címén?

A főváros üzemeiről már sok szó esett a leg­
utóbbi időkben. Gyakran volt vita tárgya: érdemes e, 
iidvös-o és főleg: célszerű-o ezeknek az üzemeknek 
fontartása mai állapotukban.

Tudvalovő dolog, hogy egyes üzemeknek, a fővá­
ros kezelosebo vétele a demokratapártnak, jelesül 
Vdzsonyi Vilmosnak kezdeményezése volt. Akkor 
persze ezek nz üzemek altruista célt szolgáltak és 
védekezést jelentettek a nagytőke bizonyos túlka­
pásai elleneben. Létjogosultságukat az adta meg, 
hogy olcsóbb áron állították elő cikkeiket, mint 
más, magánkézbon levő üzemek.

A főváros inat üzemei mar nem szolgálják 
ezt a célt, sőt többnyire semmiféle célt 8em szol­
gálnak. Túlnyomó részük a mai nehéz viszonyokban 
elvonja a kereset lehetőségét egész sor derék és 
küzdő kisiparos elől, anélkül, hogy produktiirnaik- 
kai a takarékosság elvét szolgálnák. Annak illusz­
trálására,

mikép működnek a főváros üzemel

mof.tanában, adjuk az alábbi példát:

Revízió a iavttőmUkalyben

A főváros XIII. most már II. ügyosztálya, a 
Stáhly uccában, illetőleg n Rákóczi út 27. szám 
Alatt javítóműhelyt tart fenn, Kolossá főmérnök 
vczet.se alatt. A műhely állítólag 170-180 munkást 
foglalkoztat, akik a főváros hivatali és kórházi 
berendezési tárgyain a szüksége® javításokat végzik.

Az építési albizottság egyik legutóbbi ülésén 
«zóbakerült ez a javítóműhely is és a lefolyt vita 
folyományaként a bizottság albizottságot küldött 
ki annak megvizsgálására,

mit vége« ez a Javítóműhely, szükségea-e 
egyáltalán fentartása őr Indokolt-e, hogy 
létezésével sok kisiparos elől vonja el a 

munka lehetőségét.
A bizottság tagjai — Tar Béla a demokraták, 

Sávoly János a szocialisták és Friedrich István a 
kereszt én y pz | ialisták részéről — meg is jelentek a 
javítóműhelyocn, ahol Kolosra főmérnök szolgált 
nekik a kívánt felvilágosításokkal.

A műhelyben, mely mintegy 40—50 ember 
befogadására alkalmas, 25—30 munkást ta­

láltak. akikhez 17 tisztviselő Járult.

A tisztviselőknél meg kell jegyezni, hogy a fővé- 
Tosnál a bizottság előtt csak 11 tisztviselőt vallot­
tak be. Arra a kérdésre,

hol van a többi 140—150 munká
a xezető mérnök azt a felvilágosítást adta, hogy 
azok szanaszét dolgoznak a városbtfn javításokon.

R ,> kedvező statisztika *
A bizottság egyik tagja azután azt a kérdést 

intézte Kolosra főmérnökhöz, milyen rezsivel dolgo­
zik u műhely ! A főmérnök erre örömmel jelentetto 
ki, hogy minthogy éppen most is 44' kórházi vas­
agy áll reparatúra alatt, ezeknek a költségvetésével 
szolgálhat, majd kiderül, milyen kedvező feltételek 
mellett juthatunk új ágyakhoz a kórházak. A kal­
kuláció igy alakult:

A 44 ágy munkabére 2.500.000 korona, amihez 
60% munkabérrezsi járul, ez 1.500.Q00 koronát tesz 
ki. A szükséges anyag 1,200.000 koronába kerül, ami­
nek 20%-a a beszerzési rezsi, tehát 24O.000 korona. 
Üj sodrony az. ágyakhoz darabonkint 140.000 korona, 
összesen 6,160.000 korona, plusz 20% rezsi, 1,200.000 
korona, A műszerüzem által végzett lakkozás ára 
darabonkint 155.000 korona, összesen 6,200.000 korona. 
Ennélfogva a 44 ágy reparácioja 10,620.000 koronába 
kerül a fővárosnak saját üzemében, vagyis

egy ágy reparáelója 148.000 koronába. Ugyan­
ízt a munkát kisiparosok saját műhelyük­

ben 280.000 koronáért végzik el,
lakbért, forgalmi adót, kereseti adót, jövedelmi 
adót stb. űzetnek, amik alól n főváros üzeme men­
tesítve van.

Do menjünk tovább! A központi városházán az 
I. II. én III. pavilonokban a központi fűtést kellett 
megjavítani. Ez a munka Kolossá főmérnök szerint 
cca 57— 58 milliójába került a fővárosnak saját 
rezsiben. Erro a munkára a főváros árajánlatot kért 
a Knulh Karoly, Törzs és Ormní-cégtől és még egy 
harmadik cégtől.

Engedményes Ér­
ben hangszerek 
4s gramofonok 
a Nemzeti Demokrata 
l’ártkör tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára 
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FEKETE MIHÁLY
Bad.peal VIII. kerület, Jdwet körút 9, 

A legkedvezőbb ajánlatot a Kiiuth-cég 
tette, amely 15,719.125 koronát kért a mun­
káért. A Javítást erre a műhely közbenjöt- 
tével végezték el 57-58 millió saját kült“ * 

séggel.
Az eredményt láttuk ...

Még egy kis számadás

De a bizottság ezekkel az. adatokkal sem elége­
dett meg, hanem folytatta az indiszkrét kérdezőskö- 
dést. Megtudta, hogy az. üzem alkalmazottainak heti 
bérlistája cca 60 milliót tesz ki, ezután a 60% rezsi 
36 millió, az, elhasznált anyagok heti értéke 40 mil­
lió, 20% beszerzési rezsi 8 millió. Tehát ezek szerint

Olcsóbb lesz az autótaxi
Magyar Miklós a Demokrata Párt akciójank sikeréről

A Demokratikus blokk városházi programjának 
egyik sarkalatos pontja tudvalévőén a közlekedési 
eszközök otcsóbbátétele. A villamostarifa leszállításá­
nak keresztülvitele után az autótaxi viteldijának ol­
csóbbá tét eléről kezdett foglalkozni a blokk és megbí­
zásából Magyar Miklós bizottsági tag vette kezébe az 
akció) vezetését. Hetekig folytak a tárgyalások, me­
lyek folyamán úgy az autótaxi vállalat, mint a bér­
fuvarosok teljes megértéssel kezelték a kérdést és 
végeredményben kérvénnyel fordultak a főváros ta­
nácsához, melyben hozzájárulását kérték ahoz, hogy 
a kistaxik viteldíját 5800-szorosról lé) zárosra, a 
nagytaxikét 8000-röl 6M0-rc szállíthassák le.

Tegnap tárgyalta a tanács az autótaxi tarifaloszál- 
litásának ügyét és a leszállítást Gömöry Albert dr. 
főjegyző előterjesztése után október 1-töl engedélyezte.

A blokk azonban nem elégszik meg ezzel az ered­
ménnyel, hanem folytatja akcióját és a további fu- 
varleszállitást azzal akarja lehetővé tenni, hogy 
különböző engedményeket kér a fuvarozók számára.

Kérdést intéztünk ebben az ügyben Magyar 
Miklós vezérigazgató úrhoz, aki a továbbiakra nézve 
a következő nyilatkozatot tette:

— Az az akció, melyben nekem is megvan a ma­
gam szerény szerep'-, nem egyéb, mint Vázsonyi Vilmos 
kzizlekedcsí politikájának ogy része7".\ekünk, mint a 
demokrata bizottsági tagoknak oda kell hatnunk, 
hogy a közlekedési eszközök minél olcsóbbakká vál­
janak, hogy a polgárság nagy tömegei olcsó közle- 
kodési eszközökhöz jussanak. Minden eszközzel küz­

Dr. Visontai Soma
Iria: dr.

Amikor az őszi verőfény búcsúzó sugarai 
estek e hét szerdáján Visontai Soma frissen 
hantolt Hírdombjára és sokan mondtak könnyes 
szemmel istenhoz.zádot sokat szenvedett, kiváló 
erényekkel megáldott barátunknak: a gyá­
szolók között sok szerény, egyszerű embert 
láttam, akiknek a nagy védő mentette meg tu­
dásával, szereidével és barátságával becsüle­
tüket és életüket. Névszerint ismerem őket, 
hisz ott dolgoztam mint fiatal patvarista az 
ő irodájában, s átéltem azokat az időket, 
amikor szorongó szívvel lesték a Mester vi­
gasztaló és bátorító szavát. És ezek ott állot­
tak megrendültön s barázdás homlokuk redöi 
mögött a megillctődés - és alázatos hódolat 
gondolatai váltogatták egymást. Ezek az ősz 
emberek, kiket egy negyedszázaddal ezelőtt, 
vagy még régebben, a Visontai Soma élet­
energiája váltott meg a csüggodéstől, ezek te­
mették, ezek gyászolták, ezek siratták. És 
amikor Bródy Ernő klasszikus búcsúztatójá­
ban felékesítette a mi atyai barátunkat, mes­
terünket « mindnyájunkat felülmúló védői 
kvalitás díszeivel: ezeknek elcsukló zokogása 
fejezte ki a leghívebben, hogy ki volt a sors­
üldözöttek számára Visontai Soma.

Mert közéleti szereplésének koronája 
mégis csak jogvédői szereplése volt. Mindig 
látom a kissé görnyedt, de mégis délceg 
alakja megjelent a védői pulpituson, amint 
átható tekintettel seregszemlét tart nagy pó­
rok szereplőin, amint kémlelte és analizálta 
bírák és esküdlek lelkűidét, amint a szé.noki 
hév lendületével kikényszerítette a lelkiisme­
ret parancsszavát azokból, akik éld ós halál­
nak földi urai: akkor volt igazán ölemében, 
ott aratta legszebb diadalait. Minden ideg­
szálával odatapadt azokhoz a védenceihez, 
kiket a váddal szemben ártatlannak tudott. 
Ilyenkor szembeszáll ott mindenkivel és félel­
met nem ismerve, sán colt a el magát a tör­
vényesség fellegvárába. Az igazságszeretet 
belső tüze hevitette és emésztette öl. Beteg 
volt, ha nem ismerték el igazságnak amit hir­
detett, s úgy küzdött a mások életéért, mintha 

100 millió munkabér f* anyaghoz összesen 
<4 millió korona járul rezsi rímén a főváros 
üzeménél, mely sem házbért, sem adókat 

nem fizet.
Honnan származik a 20 és 60%-Os rezsi.

A főváros javítóműhelye a kapott adatok sze­
rint cca 8 milliárd koronát forgalmaz. Ha ezt az 
összeget — csak kisiparonként 209 millió' koronát 
véve alapul —, arra fordítanák, hogy kisiparosokat 
juttassanak munkaalkalomhoz, 40 kisiparos üzeme* 
virágozna fel. Ezek a kisiparosok adót űzetnének jö­
vedelmet hajtanának és a főváros, amint láttuk, sok­
ka) olcsóbban is jutna a szükséges munkálatokhoz. A 
munkások néni veszítenének semmit, mert számukra 
mindegy, a főváros, vagy a kisiparosok fizetik-e 
őket. .

Ezek után a főváros bizottságának nem lehet 
fontosabb feladata, mint hogy

sürgős vizsgálatot indítson, milyen gazdál­
kodás folyik a főváros pénzével

és mennyi pénzt dohnak ki a házi üzemekben 
megtakarítás címéül...

dünk az ellen, hogy az autótaxit luxus közlekedést 
eszközzé minősítsék. Mindenütt a világon, ahol ipar 
és kereskedelem van, a dolgozó polgárság érdekest a 
közgyűlések felismerve, arra törekszenek, hogy ez a 
közlekedési politikájának egy része. Nekünk, mint 
és szegény és gazdag egyformán használhat

— Párosban, Milanóban. Bécsben jártam és tanul­
mányozásom közben rájöttem, hogy a világ legdrá­
gább közlekedési eszközei Hudapcsten vannak. Kezdve 
a villamoson, folytatva az autóbuszon és végezve a 
taxin 3—400-szorosan drágábbak ezek, mint bárhol. 
Ezen n tűrhetetlen helyzeten akar a blokk változtatni 
és minden eszközzel oda fog hatni, hogy a közlekedést 
olesóbbá tegye. Ne ijedjenek meg a közlekedési ügyek 
vezetői az olcsóbbat ételtől, mert, ezzel a forgalom 
50—60%-kal emelkedni fog. tehát végeredményben 
nyerni fognak az olcsó fuvardíjakon.

— Az autótaxik ügyében felhívjuk a közönség 
figyelmét arra is, hogy a nálunk szokásos borra­
való-túlzásoknak vessen véget, ne adjon 10*‘n-nát 
több borravalót. Ha pedig a sofőr emiatt kellemet­
lenkedne, jegyezze fel a számát, mert ezért a. 
rendörhat súgok részéről súlyos büntetés fogja érni.

— Miután igy a közlekedési magánvállalkozók 
az első lépést megtették, a blokk oda fog hatni, hogy 
a kormány es a főváros is megtegyék kötelességüket 
a közlekedés olcsóbbodása érdekében és kérni fogja 
a pénzügyminisztériumtól, hogv vámmentes ben­
zint, olajat és gumit bocsásson a fuvarozók rendel, 
kezesére, a főváros pedig engedje el azt c .3—f féle 
adót, amivel őket terheli.

Gál Jenő
a magáét védelmezte volna. A klasszikus vé­
delem egyik mintaképe, volt, az Eötvös Ká- 
rolyok, a Polónyi Gézák, Edvi Illés Károlyok 
letűnt nemzedékében.

Egész pályája a folytonos k’ ’’és. Amikor 
hírnevének es dicsőségének, sikerének tető­
pontján állott, azt hiresztelték róla — mint 
annyi másról —. hog\ megszerezte egy nyu­
godt öregség biztosítékait, s íme, a küzdelmes 
pálya eredménye a tisztes szegénység, a 
honorácior-emberek sorsa, akik nem ismerik a 
vagyonszerzés spekulatív mesterkedéseit, s 
csak azt szerzik meg, amit az agy munkája 
mások javára kitermel: azok nem szereznek 
vagyont, mely az élet nyugodalmát biztosítja. 
Csak presztízst, mely a halálban xaló meg­
tisztelt’* gazdagságát nyújtja. Ezek közé a 
büszke önállóság harcosai közé tartozott 
Visontai Soma, a régi nagy Magyarország 
függetlenségi pártjának dísze. Politikai meg­
győződése az Irányi Daniid vezetése alatt har­
coló, ahoz a függetlenségi párthoz csatolta 
őt. melynek élén legutóbb gróf Apponyi 
Albert állott. Sohasem hagyta e| ezt a zászlót. 
Ha megteszi és divatos áramlatok csapdája 
megejti őt, tehetségénél fogva a legelőkelőbb 
pénzügyi vállalkozások tanácsadója lehetett 
volna, ám ö soha el nem tantorodéit, maradt 
független niuukásember, aki senkinek sem 
akart lekötelezettje lenni. Nem kereste az 
olcsó népszerűség támogatását, a maga fejével 
gondolkozott és a saját útjain járt.

Tisztelet és becsülés övezte lángoló ha- 
zafisága okozta betegségének első csiráit. At­
tól a pillanattól fogva, hogv a nemzet nagy 
tanácsában nem dolgozhatott. kínzó bánatos­
ság tépte a lelkét, s ezt nem titkolta. Amikor 
pedig a forradalmak es n felforgató* szörnyű 
árja elsöpörte az alkotmányos >•••-; Magyaror­
szág pilléreit: Visontai Soma élete megrok­
kant. hazájának összeomlása eltemette régi 
szép reménységeit, életereje megtörött. Áldott 
emlékezetét megőrizzük. megtiszteljük ós időn­
ként felidézve, úgy emlegetjük, mint egylltH 
a nagjoknak, a jóknak, akiket szerettünk.

vczet.se
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Hatott és bancasler
A’ napúkban, talán a legközelebbi órákban fog 

feldúlni, hogy ki lesz Budapest polgármestere. Visz 
szakeriil-o Bárczy István azokba a termekbe első 
•mhemek megint, ahova ezernyi, az egész főváros 
lakosságára kiható emlék fűzi, vagy az illúzió csak 
Illúzió marad még féléves korában is. Emberi aka­
rat lesz-e a döntő ebben a megoldásban, vagy pedig 
a hatalmi komponensek rézül tánsa fog érvényesülni, 
erre felelni ma még korai lenne. Annyi azonban 
bizonyos, hogy az a tényező, amelynek jelentékeny 
szava lesz a döntésben, szinte Játszva kezeli sok 
százezer adófizető polgár érdekét. Sőt nem is játszik 
vele, igyekszik elfelejteni, a gondolatait készakarva 
más irányba tereli, itt hagy mindent, ami emlékez­
tetné feladatainak az elkészítésére. Clió arany stí­
lusaival ha bevési mostani élményeit és a mai na­
pok történéseit n lágy viasztáblára, csak úgy, per 
tangentom, a jellemzés tökéletességéért, bemutat 
•’gy új fogalmat a történelmi események lexikoná­
ban: a tennisz rakottét. a rég ismert Laneaster-fegy- 
ver társaságában. I’lay! mondja n miniszterelnök 
úr, do majd csak akkor, hn hazaérkezik a vadászat­
ról ég megnevezi a jelöltet alighanem kisebb lelki 
emócióval, mint mikor teljes verve-vel elüti a tenisz­
labdát.

Neun tartozik éppen az utolsó problémák közé a 
polgármesteri szék betöltése, de ezenkívül van még 
nagyon sok olyan punktum saliens, amelyet semmi­
képpen nem kerülhet ki a felelős kormányhatalom 
reprezentánsa. Nincsenek ma olyan pillanatok a 
nemzet történetében, hogy joggal elmondhatnék: a 
jól végzett munka után édes a nyugalom. Nincsen 
most érkezés arra, hogy az állatölés gyönyörének 
mézét csöpögtfwük a kiszáradt torokra, melynek tu­
lajdonosa alatt kissé inog az a négylábú szék ogy ki­
ficamodott lábbal. Ready, kiáltja vissza az ellenzék 
ég válogatás nélkül dobálja a labdákat. Trianon, 
külföldi kölcsön, drágaság, gazdasági krízis, munka- 
nélküliség, amelyek valóban mind méltók lennének 
arra, hogy a legnagyobb stílusú politikus, aki olyan 
ügyesen tartotta egyensúlyban azt a bicegő piros 
bársonyszéket, végre nz egyensúlyozáson és a hata­
lom kiszélesítésén kívül rájuk is gondot viseljen. 
Nem elég az, hogy beilleszti nzt a megmaradt há­
rom lábát a trónusának különféle részekbo ég sza­
kadékokba, a kezeivel pedig megragadta azt a 
gyönge gyökerű bokrot, amely a talajban még nem 
bírt sem elágazni, som megrögződni. Tékozló fiúnak 
nevezi a biblia azt, aki a kapott talentomukat nem 
használja föl a leggazdaságosabban. És a legválsá­
gosabb időben, amikor mint valami rettenetes ször­
nyeteg ül a nyakunkon a népszövetségi főbiztos és 
amikor a szomszéd kishatalmak ásítva tátják tan­
gót fúvó szájukat felénk, amikor fehérek és vörösök 
rövidítik következetesen életünk fonalát, a résekből 
és hasadékokból pedig mérges ambíciók szállnak a 
kormány támogató pártokból tekeregve az ég felé, a 
legnagyobb tékozlása a történelmi tradíciónak, a 
jelen konjunktúrájának és a jövő reményeinek fel­
húzott ravasszal járni a csalitok meg csalamádék 
rejtőkéit és lepuffantani a gyáva uyulakat, melléke­
sen és könnyedén játsszva százezrek szívének a kí­
vánságával és esetleg egy olyan polgármestert kan­
didálni a fővárosnak, aki csak erőszakkal érvénye­
sülhet. Bízzuk ezt a jelölést a népakaratra, Bethlen 
Gábor leszármazottja pedig n kapott tabut.írnokát 
kamatoztassa az ország érdekében. Nem rakottéi, 
nem Lancasterrol a kezében, hanem minden idegseá- 
lával és szívének minden dobbanásává'. A nagy 
idők nagy embereket kívánnak. És mielőttünk annyi 
j>élda lebeg már, intve, tanítva, jelezve az ered­
ményt, bemutatva az okozatot az okok után. Nin­
csen semmi új a nap alatt. A nemes ősök nagy epi- 
gonja megtanulhatta volna az élet tanítómesterétől, 
hogy a mai napok nem alkalmasak som üdülésre, 
sem pihenésre, sem szórakozásra, sem vendégek fo­
gadására. a mai napok a napóleoni háborúk Tu- 
gendbundjainak és Turn véréin jeinek az alapí­
tási korszaka és útmutatóként állnak előttünk von 
Stein és Scharnhorst urak. De sajna, az emberek, 
nem tanulnak a múlt példáiból

Ziíp az éld tengerárja,
Mindenik hab új világ
Mindig új s mindig a régi,
Nem vet: el harcában semmi..-.

A XX. század modern, tanult, képzett, csiszolt 
elméje éppen olyan naiv, mint a középkori Aurea 
Legenda meséinek példázatokban szereplő alakja. 
..Akik az ö lelkűket éhhel hagyják meghalni, ezek 
hasonlatosak az egy emberhez, ki mikorun futna az 
unicornis vad előtt, hogy ő tőle meg no marattatnék. 
•*gy nagy verembe cl bé esék. És hogy a veremnek 
fenekéro no eshetnék, egy kis bokrot kezeivel mfeg- 
ragada és lábait clonilott likakba el bevető. Te­
kintvén pedig a bokornak gyökerére, láta két egere­
ket. kiknek egyike fejér vala, a másik fekete, a bo­
kornak gyökerét szünetlen rágni. úgy., hogy immár 
a bokor nagyon közel vala az elszakadáshoz. A ve­
remnek fenekén pedig láta egy rettenetes sár­
kányt, tüzes leheletet szájából bocsútván és meg­
látott szájjal ötét megmarni kívánván. A Ilkákból 
pediglen, kikben lábait vetette vala, láta négy mér 
ges kígyókat kitekerődvén. Felvetvén pedig szemeit 
a bokornak tetejére, melyet megragadó!t vala. láta 
onnétan cgy kisded mézet lecsöpögni. És íme, « 
bolond ember, elfeledkezvén a sok nyavalyákról, 
kikben vettetvén vala, adá ő magát teljességgel a 
kisded méznek meghártolásúra.

Dr, Szentírmal Imréné.

Miért felejtettéit ki Vázsqnyit 
a főváros díszpolgárai közül?

Hz ötvenéves Budapest titkaiból
Lapozunk, böngészünk dr. Gárdángi Albert köny­

vében. az ötveneszteudős Budapestről szóló ötven esz­
tendőben. Lapozgatunk magukért n benne foglalt ada­
tokért is, do meg azért is, mert mint könyv is érdé 
kel; közpénzen jelent meg. hogy úgy -.mindjük: sub 
auspiciis Budapestini. érdekel hát, olyan könyv o, 
hogy reprezentatív értékű. A feleletet valahogy úgy 
keressük, hogy bizonyos könyvekben kontrollálható 
részekből következtetést vonunk lo a többire, a nehe­
zebbed ellenőrizlictőro. Az eredmény? Nem mondjuk 
meg előre, csak éppen a kontrollt hangosan végezzük.

Gárdonyi könyve aprólékosságokra Is kiterjed ; 
eseménynek, történeti könyvében feljegyzésre érde­
mesnek vallja például, ha a város törvényhatósága 
valakit díszpolgárrá választott meg. Fel is említi a 
könyvében, hogy a főváros díszpolgárává választotta 
gróf Andrdssy Gyulát, báró Bánffy Dezsőt, Baross 
Gábort, Kamcrniayer Károlyt, Kossuth Lajost, Mun­
kácsy Mihályt, Wckcrlc Sándort. Hogy Budapest szé­
kesfőváros törvényhatósága díszpolgárrá választotta 
Vázsonyi Vilmost is, azt Gárdonyi — kifelejtette u 
könyvéből. •

Az 1920-iki. a Wolff-félo tisztújitásról is szól a 
könyv s itt megemlíti, hogy

„változások történtek a tanácsnoki karban, ahol a 
régi tanácsnokok közül kibuktak Stankovils Szilárd,

Dr. Földuíri Béla, Gaertner Morcéi tó®ie a Tisza pör 
újrafelvételéneK kllűfösairói

A Tisza-pernek öt év előtt az ítélettel elsimult 
hullámai ismét felcsaptak. A bíróság Kéri Pált és 
Gaertner Marcelt a gyilkosságban bűnösnek mondta 
ki, Kéri Pált, halálra, Gaertner Marcelt pedig 15 évi 
fegyházra ítélte. A Tisza-pcr nyomozásának előz­
ményei reányomták bélyegüket a Tisza-porben ho­
zott bírói ítéletre és azok az újabban felvetődött bi 
z.onyitékok. amelyeket dr. Földvári Béla, Gaertner 
Marcel védőjo nyilvánosságra hozott, arra engednek 
következtetni, hogy jóhiszemű tévedés történt.; MAg 
mindnyájunk élénk eml« kezeiében él, hogy a védelem 
keresztkérdéseinck tüzében a főtárgyalódon miként 
törtek meg a hamis tanuk és Polónyi Dezső és Gál 
Jenő kérdéseire miként voltak kénytelenek beis­
merni. hogy a bűnperben leadoít és a vádlottakat 
terhelő vallomásuk összebeszélés eredménye. Most, 
hogy az íigy hullámai ismét felcsaptak és útban van 
az igazság kiderítése, úgy érezzük, hogy nekünk, 
akik létezésünk óta az egyéni és közszabadságokért 
cn garde állunk, foglalkoznunk kell ezzel az üggyel. 
Foglalkoznunk kell azért, mert az ügy oly stádi­
umba jutott, mely már átlépte a vádlottak magán­
ügyének határait és közüggyé nőtte ki magát.

Legyen világosság ebben az ügyben! A Gaertner 
Marcel beteges alakja ne bolyongjon a magyar köz­
életben, mint a magyar igazságszolgáltatás bolygó 
zsidója, zfz igazság nevében követeljük a napfényre 
hozott bizonyítékok megvizsgálását. Senkire jogsé­
relem abból nem háramolhat, ha a hatóságok a dr. 
Földvári Béla védő által nyilvánosságra hozott 
adatokat vizsgálat tárgyává teszik. Minden jóérzésii 
embernek lelkét meg kell szabadítani attól a nyo­
masztó feltevéstől, hogy esetleg cgy ártatlan ember 
sínylődik börtönben.

Kérdést intéztünk dr. Földvári Bélához. Gaertner 
Marcel védőjéhez, a Tisza-bűnper újrafelvételének 
kilátásairól, aki munkatársunknak a következőket 
válaszolta:

— A Tisza-bűnper erősen emlékeztet egy 
skandináv legendára. E legenda szerint nz orosz­
lán kölyke halva születik. A halott orosz!án- 
kölyök mellé odaáll az apaoroszlán és nddig 
harsog, addig üvölt, amíg a halvaszületett 
oroszlánkölyök életre kel.

— A Hüttner patologikus agyában meg­
született mese mellé odaállt a politika érdekelt 
része, harsogtak és üvöltöttek, fájdalom ered­
ményesen, mert sikerült úgy a közvéleményt, 
mint a bíróságot félrevezetniük.

— Nagyon jól tudjuk, hogy kik voltak azok 
R politikusok, akik Híittnerrel érintkeztek, akik 
neki pénzt adtak, akik őt a fogházban költségü­
kön élelmezték, akik Hiittnert reábírták hamis 
vallomásának megtételére és akik minden pszi­
chikai befolyásukkal megakadályozták abban, 

hogy hamis vallomását visszavonja és a való 
igazságot a fötárgyaláson. később az ítélőtábla! 
felebhvitel! tárgyaláson felfedje. A közéletből ki 
fogjuk kergetni ezeket nr. egyéneket, akik egy 
mindenre kapható, elvetemült embert ily alá­
való célokra felhasználtak, a jóhiszemű hatósá­
gokat éH a/, igazság felderítésén becsülettel buz­
góik odó bíróságokat a valóság felderítésében 
megakadályozták.

— Honim! egyébre nem kell reámntatnom. 
mint nrrn. liogy n bíróság ítélete szerint a gyil­
kosok autója n Nemzet! Tanács székházából, az 
Xstorla szállóból indult e|. Ezzel szemben 
Hztanykowszky újabb vallomása szerint társai 
ötletszerűen saját szakállukra, saját kezdemé­
nyezésükből ölték meg Tisza Istvánt. A cél a 
Nemzeti Tanács kopromiHálása volt üzért, hogy I

Marher Aladár, Kemény Géza és F/7-/ Emil.**
Itt is tehát IVildner Ödönt — kifelejtette. Milyen 

megbízható lehet az a memória a múltra, ha a je­
lenre, vagy mondjuk közelmúltra ilyen.

Még egy mutatványt Itt nincs feledékenyt* g. A 
Wolff párt megszületéséről s a közgyűlésbe való be­
vonulásáról szól. Egy kicsit furcsán hatott ránk már 
maga az a puszta lény, hogy egy párttal ennyire fog­
lalkozik a könyv. A demokrata párt mint párt is, 
programjánál fogva is van olyan jelentős, mint a 
WolfT párt. Budapest székesfőváros életében is jutóit 

Ueki legalább oly fontos szerep, u demokrata partot. 
*.négis kifelejtette Gárdonyi, mig Wolff éknél terjed'*, 
lemben sem, dicséretekben sem fukarkodik. Vázolja a 
párt programját, igyekszik mentegetni működésének 
meddő voltát, majd így folytatja:

— Ezek ellenére is voltak olyan jelentős ügyek, 
melyek megoldása a községi keresztény párt értleim-.

A sok „érdem- közül főleg kettőt ent- l ki: n köz 
úti vasút megváltását és — no te* • k nevetni — a kül­
földi kölcsönök rendezését.

Azazhogy tán mégis nevessünk. Akkor tán elfe­
lejtjük. hogy ilyen „tárgyilagos* történelmi munkát, 
a Wolff pártunk szabad lett volna kiadnia, Budapest 
székes fő város kiadásában azonban mégis kár volt 
ilyen könyvnek '.uegjclennio.

Friedrlch Tstván és Fényes László benmarad- 
janak a vádban. A független magyar bíróságon 
e kísérlet, megtört, fájdalom azonban o kísérlet 
áldozata. Gaertner Marcel, mint bírói tévedés 
áldozata.

— Remélem ügy* most már tisztázódni fog, 
megerősít ezen hitemben az iguzságiigyminiszter 
úr személye és nekem tett ígérete.

Városok kongresszusa
Parisban most nyílik meg n városok nemzetközi 

kóngresszusa. Budapest székesfőváros tanácsát dr. 
Lobmayer Jenő tanácsnok fogja a kongresszuson 
képviselni. Lobmayer már szabadságidejét is Páriá­
ban töltötte a most egyszerűen bevárja ott a kon­
gresszus megnyitását. Részt vesz még a kongresszu­
son dr. Farkas Ákos székesfővárosi tanácsjegyz.ő, a 
Magyar Városok Országos Kongresszusának titkára 
és Vargha László székesfőváros! műszaki főtanácsos, 
akik csütörtökön utaztak el Budapestről Parisba u 
kongresszusra. Vargha László itthon a ‘városépítési 
ügyek • iőadója s a párisi kongresszuson is főleg a 
városépítési ügyek tárgyalásain fog résztvenni.
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Szeptember. . .
h (lhmellen hónai) a szeptember. Olyan, 

a napok /,->./ u hétfő. Elmúlt a nyár, az év- 
s. z/.oA- dc/u.s vasárnapja, a vakáció, viasza­
it ) unk a munkához, irodába, hivatalba, B-listás 
miinkal.t n >t .re. /• aluliéi yen. nem sokára kezdő- 
tiil> a. pilicmt a banyaiján, szüretelnek, mulat­
nak, azaz akkor mulatnának igazán, ha jobb 
(enne a ra m politikánk rs a magyar bornak meg- 
f< nnc külföldön a megérdemelt keletje, a váro­
sokban p< tlig tnt gki .döilik a gépezet csikorgása, 
u kcnyi rcrl való tülekedés és verejték.

-ízt hiszem, nem én. voltam uz egyetlen, aki 
rettegi, m (l > ;■< ptcmbcrlől. Szeptember jelentette 
■•z iskolai, a kora reggeli felkelést, a taposómai- 

''“'misiák, filinnázisták ma is igy gondol­
kodnak. nekik m. g csak a szeptember a muniít- 
\''k' n<'kik akkor kezdődik, ami már. nálunk 
dlando: a megállásnélküli, sivár, egyhangú na­
pok morzsolása.

Szeptember, a nagytakarítások hónapja, 
ni, lylol . gyformán irtózik háziasszony és ház- 
tartási alkalmazott. Szeptember a télre való fci­
la szülés hónapja, tűzifa, szén, iskolakönyv, irka, 
ruha és mindenfajta számla, a családapa jobban 
r.zad gondjaiban, mint a legforróbb júliusban. 
Szeptember az a hónap, amikor leggyakrabban 
hangzik fel, o sajnos, ma oly népszerű és állandó 
kérdés; miből! honnan vegyem! Szeptemberben 
lérnek vissza a nyaralók, mámoros fejjel és 
in. < zsebbel. Szeptemberi a legszomorúbb hó­
nap, különösen a mai nyomorúságos világban 
és válunk mégis kedves, mégis híres, mert 
Budapest szeptemberben a legszebb. Igaz, a vi­
rágot: hervadnak, a levelek hullnak, a csicsergő 
madárkák melegebb tájékra költöznek, de a 
színházai: nyitnak, az éjjeli mulatók megkezdik 
az üzemet és beköszönt a politika csicsergése. 
Szürke hónap a politikában legtöbbször. Szürke, 
igényt< lm, de rendesen vagy a kezdetet, vagy az 
előkészületeit jelenti a későbbi viharoknak, ak­
cióknak, avagy kései utórezgése észlelhető nyár­
előm ügyeknek.

11 égi borús szeptemberek jutnál: eszembe. 
r. lz első veres szeptember: a nemetek átvonulása 
Belgiumon, Anglia hadüzenete. 1911. Milyen ré­
gen volt, mégis milyen közel. És néhány év 
múlva: a bolgár összeomlás, a vég kezdete, par­
lamenti viharok, nemzeti tanácsnak, nevezett 
társaság. Wekerle Sándor, a király utolsó mi­
niszterelnöke, ott ülnek a magyar, országház 
termében: Vajda Sándor, Pop Csicsó István, 
Jjtjiga Nándor, Ossoinac András és nehány hét 
inulra gróf Tisza István mondja: „A háborút 
cl veszítettük..!' Hullnak a levelek, borongás 
őszi nap van, valamikor II. Vilmos német csá­
szár azt mondotta: ..Mire a levelek lehullanak, 
vége a háborúnak". A levelek lehullottak, fiatal, 
drága, ártatlaji vér és élet is hullott ezrével, tíz­
ezrével és vége lett nemcsak a háborúnak, de a 
szép, nagy, boldog Magyarországnak is. Vége 
lett, míg fel nem támad, feleszmél még az 
igazság!

Nekem is van két szeptemberi emlékem. 
1917-ben a kis Ada Kaleh szigetén jártam. Drót­
sövény fonta be minden oldalról és a gyönyörű 
vidítva! partokról 4 or.szág nézett feléje: Magyar­
ország, Bulgária, Románia, Szerbia. Törökök 
lakták és buzgón imádkoztak a mecsetben, amíg 
■négy felöl is röpködött a gránát, dörögtek az 
ágyúk. A templom tornyában csendesen pihen­
tek az eltévedi golyók. Rövid idő előtt itt tán­
colt a halál. Csend volt mindenütt már. amikor 
arra jártam, f-örészárkok, tábori konyhák ma­
radványai emlékeztettek arra, mi volt, itt né­
hány hét előtt. És a parton, Orsovánál, a ma­
gyar parton egy kis fakereszt állott. „Itt nyug­

EMLÉKEZZÜNK
Leitner Adolf özvegye és fia elmondják emlékeiket 

a demokrata párt bölcsőjéről
Csengetek először. megnyomom a csengőt műsod- 

.• 'tr, harmadszorra jó ideig rajtafclejtcm ujjamat a 
csengő gombján. Ildiiből semmi nesz, Végre a 
!,<>,■ /Ifiijtó felé kerülök és egy pillanat múlva szem­
ben állok Leitner Adolf dr.-nak, a Demokrata Párt 
egyik megalapítójának özvegyével. .1 tűzhely mellett 
ólt Kipirult arccal, fözökanál a kezében cs fiatalos 
hévvel magyaráz valamit a szakácsnőnek, aki meg­
írta fejből bű ás sál nyugtázza a tanítást.

llein vitái a dolgozószobába, Leitner Adolf dől- 
q. otzohőába, az elárvult íróasztal mellett most 
egy vállas, megnyerő arcú fiatalember dolgozik. 
Leitner I tván, Leitner Adolf fia.

yfujd a fiam megadja a szükséges fel világosi - 
tusokat — mondja Leitner Adolf hófehérhajú őz- 
reg,,r,‘ — 6 laton jobban is tudja elmondani a
dlogokaf, mint ín.

Ezzel már el h köszön és kisiet a konyhába, foly­
tatni a félbeszakadt magyarázatot.

- Az apámról beszéljek, - kérdi Leitner István. 

szik egy ismeretlen magyar hős!" Ez állt a kis 
táblán, semmi más. Ma. amikor az ismeretlen 
adófizetőnek Ígérnek szobrot, önkéntelenül is 
eszembe jut ez a másik ismeretlen. J sok isme­
retlen halott, a sok ismeretlen élő, akiknek sor­
sát, életét, az ismertek intézik játszva, könnye­
dén, mindenütt szerte a világban. Eszembe jut 
ez a kis magyar tábla a megszállott területen, 
ott, azok kozott, akikről mint kisebbségről oly 
hamar és unottan tájékozatlanul és szív nélkül 
döntöttek most Gén f ben. Eszembe jut az orsovai 
fakercszt, az ada kai eh l csónakkikötőnél, a ke­
reszt, amely az igazi kereszténységet, a marti- 
riumot jelenti, a kereszt, amelyre ott egy isme­
retlen hőst és Trianonban egy ezeréves orszá­
got feszitettek, a kereszt, amelyből válunk kur­
zust akartak csinálni, fütyköst kívántak belőle 
faragni és fejbeverni azokat, akik keresztény ség 
alatt mindig Krisztus tanait, a szeretetel, a fele- 
baráti megbecsülést, a megváltást vallották. És 
hallottam, olvastam a demagógia szaval és iz­
gatását, a: „rothadt keresztények!* csalakiáltdst 
igazi magyarokra és igazi keresztényekre és én 
arra az ismeretlen magyarra' gondoltam, aki­
nek a teste ott. porlad oláhok földjén, olt malik, 
az elrablóit földben, melyért hiába hullott vére., 
hiába lett. hős. És amint a sok ismeretlen adó­
fizető filléreiből létesülnek itt-ott nyílt és titkos 
alapok és ezek kavicsain, épül a szanálás és ve­
getál az állam, ép úgy az ismeretlen hősök 
csontjain élünk valamennyien, akik még itt va­
gyunk, és ezek, kihullott vérén élősködnek egye­
sek még ma is, mikor, ők szegények már, évek 
óta pihennek.

Volt egy jó pajtásom, gimnáziumi osztály­
társam. 1915 szeptemberben már nem ült velünk 
a padban, hanem a vonaton, harctéri vonaton, 
marha kocsiban, ment, a vágóhídra: a Piave 
mellé. „Viszontlátásra!" igy búcsúzott lölünk 
és többé nem láttuk, ott maradt ő is, mint aho­
gyan sokan mások. Most szeptemberben ott jár­
tam a Piarcnál, vidám kacaj verte fel a vasúti 
fülke csendjét, párocskák utaztak Velencéből 
haza, zöldéiö földek közt szaladt a vonat, mező­
kön át, ahol két ország fiai állottak szembeni, 
egymással, mindkét ország színe: piros-fehér­
zöld! Piros vérük hullott, fehér ártatlan lelkűk 
szállt az égbe, zöld fii nő ifjan elhalt testük 
felett.

Nyaralók ülnek a vonaton, jönnek Pestre, 
vége a vakációnak, itt a szeptember. Szeptem­
ber. mely Pesten a legszebb. A fürdőhelyek ki­
ürülnek. Vége a szezonnak. Kezdődik a pesti 
szezon. A pesti szezon, pestieknek, de érthetetlen 
módon külföldieknek nem. Pedig Budapest a 
legszebb fürdőváros. Az Engadin fürdői: Ta- 
rasp, St.-Moritz, Árosa, a svájci és olasz ta­

vak, a tengerpart kiürül, jönnek a vonatok, jön­
nek a pestiek. Egy ilyen vonaton jövök én is. 
Milano szédületes forgalma után a pesti ucca 
automobilbal esetei közé, Velence Jambo-éneké- 
bői Lendvai beszédeihez, a kék olasz ég alól 
Budapest füstje és korma alá, Davos tiszta lég­
köréből a mi szomorúan kuszáit, zavaros hely­
zetünkbe. Bern csöndes, munkás 'parlamentjé­
nek karzatáról a magyar politikába, mely van, 
akinek üzlet, kinek érdek, kinek sport és játék 
és néhány becsületes idealistának munka, sze­
retet, tisztesség, a régi Hungária fényének, de­
mokráciájának visszaszerzése. Gondterhes ar­
cok közt, görnyedtvállú emberek közt, fáradt, 
küzdő polgárok közt bolyongok a körúton és 
megcsókol a mi legkedvesebb Budapestünk nap­
sugara, a remény, a hit mosolya, a szeptember, 
a legszebb budapesti hónap.

Dr. Vázsonyi János.

vagy Leitner Adolfról, a politikusról, a demokrata 
párt egyik megalapítójáról? A politikusról kevés 
mondanivalóm lehet, hisz a demokrata közönségnek 
nem tudok róla úgy sem újat mondani. Amikor Vá­
zsonyi Vilmos megalapította a demokrata pártot, 
apám mdr ott volt az oldala mellett. A közös eszme 
hozta őket össze. Sokáig nem vett még ezután részt az 
országos politikában. amíg 1900. ívben, Vázsonyi kí­
vánságára és barátai unszolására fel nem lépett Mis­
kolcon Soltész Nagy Kálmánnal szemben. Meg is vá­
lasztották és ezután Miskolc követe maradi két cik­
luson, Hz éven keresztül. A harmadik választásnál 
Khuen tlédcrváry Károly lépett fel vele szemben. A 
kormánynak kellett a miskolci kerüld, minden esz­
közt megragadott, hogy apámat legyűrje. Apám 
csendes ember volt, amikor látta, mi folyik ■kerületi- 
ben, milyen eszközöket alkalmaznak vele szemben, 
félreállott, visszalépett, lödig nem kellett volna neki 
Miskolcon fellépnie, ajánlottak neki kerületet máshol 
is. ahol ellenjelölt  j? sem lett volna, de fi ragaszkodott 
régi kerületéhez. Inkább akart megbukni Miskolcon, 
mint győzni másutt.

Tapasztalt 
asszonyok

bevásárlásuk 
alkalmával min­
dig tudatosan 
„Franck-ká vé- 
pótlék“-ot a 
követelnek....„kávédarálóval*1

Vájjon miért?... Mert fontos nekik 
pénzükért praktikusan vásárolni

a

— Azután már nem vett részt, csak a városi poli­
tikában. A főváros pénzügyi bizottságának volt 
tagja, iskolaszéki elnök és igen sokat foglalkozott a 
tanítók és tanítónők dolgaival. Szerették is, gyakran 
meg sem lehetett mozdulni ebben a szobában, annyian 
gyűltek itt össze tanítók és tanítónők, hogy tőle taná­
csot, támogatást kérjenek. És ö mindenkin segített.

— De nemcsak a, tanítóság ügyeit viselte szívón 
az apám. Sok jót tett ö másutt is, ahol nyomor, be­
tegség, szükség segélyért kiáltott. Egyik megalapí­
tója volt a Vakok Országos Egyesületének.

fiúi szeretet lángol Leitner István szavaiból. A 
halkan pergő szavak meghatott sorából egy szakál­
las, nemes vonású arc bontakozik ki. Leitner Adolf 
arca, a bankvezéré, a nagynevű ügyvédé, a harcos 
politikusé, aki egész életét abban töltötte cl, hogy se­
gített a téglákat hordozni annak a szent épületnek 
felépítéséhez, amit Vázsonyi Vilmos kezdett épít get ni 
Magyarországon, hogy hajléka legyen az emberi 
egyenlőség, testvériség nagy eszméjének.

A Polgár rádiója
Kecskemét város képviselőtestülete 

rendkívüli közgyűlésen tiltakozni fog el­
lene, hogy az ország fővárosa ezentúl ne 
ő, hanem Hajdúnánás legyen.

Használt régi koronáit ne dobja el, 
Pénzügyminiszter „új koronát" csinál be­
lőle. Csak azt nem mondja meg: hányból?

Magyar Jövőnek Miskolc: múltadban 
nincs öröm, Jövődben nincs remény.

Tiszáról még ki fog derülni, hogy nem 
is a gyilkosai ölték meg, csak a tettesek 
vannak meg, a gyilkosok nem. Csongrá- 
don csak gyilkosok voltak, tettesek nem.

A kisgazdákat végre sikerül kitenni 
az egységes pártból. Pejdig az egységes 
párt ő értük alakult. Nyilván már kezdet­
től fogva abban volt egységes ez a párt, 
hogy a kisgazdákat onnan kifúzionálja.

A tandíjmentességek
kérdésénél megint a takarékosság és a gazdaságosság 
elvét hangoztatta a főváros taniigyénck a vezetője. 
Csodálatos módon éppen Wolffék, akik olyan szívesen 
hivatkoznak eszmei célokra, nem tudják megérteni, 
hogy az iskola nem gazdasági vállalkozás, a tanügy 
nem a nyerészkedést és a jövedelemszerzést szolgálja 
és a kultúrál nem lehet kettős könyvvitel*alapján, ki­
mérni. A DESZK.4fí-ból lehetett részvénytársaságot 
csinálni, igazgatókkal és tantiémckkel, de. oz iskolá­
kat nem lehel részvénytársasági alapra helyezni, az 
iskoláknál nem az anyagi bevételek a fontosak, ha­
nem a szellemi eredmények. Csak IVolffék azok, akik 
az iskolákat először tekintették hatalmi pozícióknak 
és akiknek a védelmében most a tanácsnok próbálja 
az iskolákat gazdasági elvekre helyezni. „Az iskola 
nem kaszinó" — szokták mondani a regi tanítók, ha 
a diákok az osztályteremben Irécscltek. IVolffék ka­
szinót is csináltak az iskolából, párterődöket is, most 
mdr igazán csa\‘ az volna hátra, hogy részvénytársa­
sági alapra helyezzék és beültessék a maguk embc 
reil a direktori stallumokba.
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Séta a cseh Komáromban
A vonat még Komáromban, a magyar Komárom- 

bán áll meg, azután alig száz lépés < .■ megáll a 
határőr, egyelőre még mindig a magyar határőr, 
hogy van-e határátlépési igazolványunk. Mert a híd, 
amelyről éigy tudtuk, hogy partokat köt össze, a 
J)una folyam, amely mindig országokat kapcsolt 
egybe, most elválaszt, most határ.

A határ cseh része a hid közepén van. ok már 
jobban kidomborítják, hogy itt választóvonal van. 
Léckeretben egy sodronyháló van a hid közepén s 
este ezt lezárják, lelakatolják Nincs átkelés se ide, se 
yda. A jó Isten a megmondhatója, hogy mire jó ez 
— nemcsak a lezárás, de egyáltalában a nagy elzár­
kózás, de a jó Isten nem nyilatkozik. Rele kell nyu­
godnunk, hogy hétköznapon este hét órán túl. vasár­
nap pláne már félhattól a rácson túl nincs világ.

Hát nincs.
— Azért csak meg rogyunk — mondják a cseh 

omáromban és meg vannak úgy, ahogy eddig vol­
tak. Az uccdkon magyar beszéd, a boltokban, üzle­
tekben cseh pénz, de magyar alku és a hivatalokban 
is magyarnyelvű érintkezés a felekkel, magyar tár­
gyalás. A hivatalos hirdetményeken az első a tót szö­
veg, de sehol nem hiányzik a magyar sem. Még az 
aláírásban is ott látni, hogy: városi tanács.

S a városi tanács nem bolygat sokat. Meghagyta 
például nemcsak a régi uccaneveket — mind egytől 
egyig — de még az ucca névjelzőtáblákat is, a ma­
gyar táblákat. Még csak azt sem tette meg, hogy a 
magyar mellé tótat is tesz. Dehogy. A Vármegye 
ucca most sem Zsupanska ulica, most is csak Vár­
megye ucca. S minden egyéb ucca is megmaradt an­
nak, ami volt: Széchenyi ucca, Raross ucca, stb. Ér­
zékenységet, nemzeti érzékenységet, úgy látszik, nem 
akartak bolygatni.

•

Egyéb érzékenységet sem. Így van aztán, hogy a 
város minden egyes lakója valahogy mentes maradt 
mindenfajta megkötöttségtől. Mar t. i. a hídnak való 
lezárása kivételével. Meg kell mondani, hogy igenis 
megvan a szabad mozgás a városban minden téren, 
minden vonatkozásban. A hatósági gyámkodásnak 
nyoma sincs.

Azazhogy egyben mégis, de ebben inkább jól esik,

Szigorúan 
törvényes alapról 
szavalt mostanában Wolff Károly. Oh, ő mindig szi­
gorúan törvényes alapról szavalt s közben az. alap 
Is. meg a törvény is beleséntult, szegény. Ezúttal Vá­
rosy Gyula halála, illetőleg a haláleset folytán meg 
üresedett állás betölti --ének szüksége rángatta elő a 
szigorúan törvényes alapot. Városy Gyula állására 
ki kell majd írni a pályázatot. Azaz nem a meg 
üresedett tanácsnoki állásra, hanem a még Szanov- 
szky halála óta üres tanácsnoki főjegyzői állásra. 
Már most WolfT Károly kijelenti, hogy ő és pártja 
szigorúan törvényes alapon állnak, ez az alap pedig 
azt diktálja, hogy a megüresedett állást csak a 
B-listára helyezett tanácsnokok valamelyikével tölt­
hető be. Tetszik már látni a lólábat? Tehát vagy 
Schöberl vagy Till. Ezért kell most egyszerre a szí 
gorúan törvényes alap. Milyen kár, hogy ez a szigo­
rúan törvényes alap most — nem alkalmazható. Itt 
most nem kívülről való új munkaerők felvételéről 
van szó. hanem arról, hogy az amúgy is már fő­
városi szolgálatban levő alkalmazottak közül egy 
nagyobb ranghoz és hatáskörhöz jusson. Erről van 
szó, Wolff úr, do azért csak tessék megmaradni a 
szigorúan törvényes alapon. De igazán megmaradni,’ 
mert eddig néhányszor lo méltózlatott siklani róla.

, ... 1 ................. . -------

Hajduntíndstól Berlinit
Klebelsberg Kunó gróf, mint értesülünk. Hajdú­

nánásról egyenesen Berlinbe utazik, amelynek egye 
temén előadásokat tart a magyar kultúráról.

Taine a környezet hatásából magyarázza meg a 
művészi teremtés ihletének az irányát. Ha Berlin le­
vegője és hangulata némán és észrevé1 lenül megih­
letné Klebelsberg Kúnó grófot, akkor okvetlenül meg 
kellene éreznie Waiter Rathenau szellemét. Rathenau, 
aki a német közgazdasági élet és a gazdasági, filozó­
fiai irodalom magas szféráiból került a külügymi 
niszteri székbe, annak a szellemnek lett az áldozata, 
melynek Klebelsberg Kúnó gróf hajdúnánási beszéde 
szólt, melyet a felekezeti elfogultság Ifize fűtött, mely 
Rathenau vallását a nemzeti elv megtagadásával 
azonosította s mely Rathenauban, csak azért, mert 
nekik nem tetsző templomban imádta nz Istent, a né­
met haza és a németség ellenségét üldözte. Fenyegető 
gúnydalok, izgató beszédek és hírlapi közlemények 
tiizén edződött meg nz n golyó, mely Waiter Rathe- 
nau életét kioltotta, de az ő életével együtt halálosan 
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semmint terhes. Egyik üzletben is, másikban is ott 
látjuk, hogy:

Zsobranije vynomene, — Koldulás megváltva.
A hatóság nem szereti, ha a kereskedőket zak­

latják még akár a koldusok is. (Nálunk bizony még 
ott tartunk, hogy ezer jajszó is A'créx, a kereskedő 
nem tud megszabadulni a — hatósági zaklatástól 
sem). A kereskedő vegyen, eladjon és tegyen eleget 
állampolgári kötelességeinek, akkor nem zaklatja 
senki. S a nem kereskedő szintúgy. Itt nincs tilos 
nóta és nincs egyéb tilos, csak ami természetszerűleg 
tilos.

Külön fejezet a katonaság. Komárom vár volt és 
katondváros. Valamikor régen — lehet vagy harminc 
esztendeje — hosszú esztendők keserves harcaiba ke­
rült, mig a hadvezetőség nagy kegyesen megengedte, 
hogy a vár falát egy kis helyen áttörjék, hogy egy 
vágány párt le lehessen fektetni. A Pozsonnyal és a 
Csallóközzel való összeköttetés, illetőleg az összeköt­
tetést szolgáló és létrehozó vasútnak kellett volna a 
vágány, meg a faláttörés, de a hadvezelőség mit 
bánt gazdasági érdeket, közlekedést s ezer mást, neki 
a várfal volt a fontos és egész sor magyar kormány 
hadakozott azért a kis falért, amíg nagynehezen meg­
kapta. Ennyire katona város volt Komárom.

Most cseh katonasága van, de csak a várban. A 
városban alig látni katonát. A vár előtti parkban, 
az Angliában még meghallgatják a zenét: de be a 
városba nem igen jönnek. A város a polgárságé.

A várat, a híres régi várat nem bántották. Meg­
hagyták úgy, ahogy kapták. S szemben, a magyar 
részen még ott van a várból uz, ami a mienk maradt. 
Igy áll egymással szemben, a két vár, amely valami­
kor egy volt s csak együtt volt egész. Mint ahogy a 
város most kétféle része is, mint ahogy a Duna kél 
partja is igazában csak együtt egy.

A Klapka-szobrot is meghagyták. A szobrot. Ma­
gát Klapka Györgyöt pedig egyszerűen kisajátították 
maguknak. Kisütötték, hogy Klapka tót. Igy aztán 
hős is lehet, szobra is lehet.

Hát nekünk igy is jó. Nekünk Klapka igy is Ko­
márom legendás hőse, nagy megoltalmazója, sok ezer 
jó magyarnak megmentője marad. Es* szobra meg 
marad eggyel több köteléknek, amely bennünket az 
elveszett, a megsiratott Komáromhoz, a mégis csak 
magyar, a mindig magyar Komáromhoz fog fűzni.

megtámadta a német jobboldali szervezeteket is. A 
történelem ismeri az igazságszolgáltatásnak ezeket a 
láthatatlan és folismerhctotlcn eseteit és Rathenau 
kiomló vére nélkül falán Németországban is megtör­
ténhetett volna, hogy a jobboldali politika szelleme 
uz ismeretlen új emberek köréből, előkelőbb régiókba 
emelkedett volna s felelőtlen megnyilatkozásokból, fe­
lelős kormány férfiúi beszédekbe szökött volna fel. 
Rathenau halála kilencven százalékban részes abban, 
hogy Németországban a jobboldalt akkor is keserves 
csalódás érte, mikor jelöltjét diadalmasan sikerült 
felemelnie a birodalmi elnök székébe és Rathenau 
halálának az. a következménye lett Németországban, 
hogy n fajvédő.ielölt birodalmi elnökségének idején, 
sőt elnökségének kezdetén Lipcsében már uceát is ne­
veztek el Rathenauról, a német fajvédők mártír­
áldozatáról.

Ezer éve Borsodhoz tartozik 
Bélaapátíalva, de közlekedni 

ma sem tud Niskolccal
Boisod vármegye nyugati határán, az eger— 

putnoki helyiérdekű vasút mentén fekvő Bélapát­
falva község elöljárósága legutóbb egy határozatot 
hozott, amelyben arra kérik Borsod vármegye tör­
vényhatósági bizottságát, hogy a község Heves vár­
megyéhez csatol lassúk.

A magyar közigazgatási életben páratlanul álló 
eset nagy megbotránkozást keltett Miskolcon, ahol 
a vármegye állundó választmánya kedden, szeptem­
ber 22-én tárgyalta a furcsa kérelmet. A • bélapát- 
falvaiak azt hozták fel indokul, hogy a község köz­
vetlenül Heves megye határán van, Eger tőszom­
szédságában, míg Miskolc nagyon távol fekszik Bél­
apátfalvához és u rossz közlekedési viszonyok mel­
lett ez a jelenlegi megyeszékhely nehezen közelíthető 
meg. Ezen indokok* dacára, Borsod megye választmá­
nya elutasította a kérelmet, sőt lokális szempontból 
hűtlenségnek minősítette. Bélapátfalvának a tradí­
ciókról való ilyetén mcgfeledkezését. Ezen község 
ugyanis Szent István királyunk óta Borsodhoz tar­
tozik, sőt történelmi nevezetességre is szert tett, 
amennyiben az ugyancsak Borsodban levő Muhi- 
pusztárói a tatárok elől menekülő IV. Béla király 
itt pihent meg.

Hogy azonban mégis csak tegyenek valamit a 
község érdekében, elhatározták a törvényhatósági 
választmányi ülésen, hogy felírnak a kormányhoz 
Bélapátfalva részére létesítendő jobb közlekedés 
végett, mivel Bélapátfalva - az ezeréves tradíciók 
ellenére is — bizony elég messzire esik Miskoletól.

üllői út 14, Baross ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás GAspáflt AníOf

Az orvos hivatásáról
tarlóit előadást Korányi Sándor báró, akit Gréisr- 
Emillel együtt melegen üdvözölt az egyetem és tudo­
mányos világ abból uz alkalomból, hogy negyed szá­
zad óta töltik be katedrájukat és akiknek ünneplésé­
hez hálás tisztelettel csatlakozik fiz egész magyar tár­
sadalom. Korányi báréi szerint az orvosi tudomány 
feladata az. hogy a tudomány igazságait keresse ab­
ból a célból, hogy az emberi szenvedéseket enyhítse. 
Korányi és Grósz professzorok elégedetten érezhetik 
át ünnepnapjukon, hogy az orvosi hivatásnak ezt a 
nemes feladatát sohasem tévesztették szem elölt. Ta­
lán csak az fogja őket fájdalommal eltölteni, hogy 
nekik és azoknak a nagy szellemeknek, akiknek mun­
kájából ezt a nemes, szép elvet leszűrték, akadlak 
méltatlan utódaik is, akik az orvosi hivatástól el­
távolodtak és a tudomány helyett''a politikai életből 
vontak le olyan törvényekéi, melyekkel az emberi 
szenvedéseket nem enyhítették, hanem szaporították. 
Az orvosi karok voltak a numerus clausus legerősebb 
támaszai és Korányi báréi szavai alapján meg szeret- 
nők kérdezni ezektől az araktól: vájjon cnyhitik-fí 
az emberi szenvedéseket azáltal, hogy komoly, am­
biciózus, magukban hivatást érző fiatalembcrkct el­
zárnak a betegektől, a szenvedőktől.

A KŐVETKEZŐ FŐELARUSITÓK
MT KERÜLETEK SZERINT m
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A Magyar Srínhdr legközelebbi Újdonsága John 

Colion és Clamence Randotff „Eső-' c. drámája lesz, 
mely Sommershet Maughan világhírű regényének 
drama* izálf. formája.

A Csendes óceán egyik szigete a cselekmény szín­
helye. Boldog tudatlanságban élnek itt együtt para­
dicsomi szépségű környezetben a benszülottek. Nem 
ismerik a szemérmet, mert a szemérmetlenség fogai 
mát még nem oltotta beléjük az ú. n. civilizáció, egy 
‘terű lelkűk előtt ismeretlen a hűn fogalma, mert 
hiúságaik nincsenek és azt. a keveset, amire szüksé­
gük van, teli marokkal szórja rájuk n bőkezű termé­
szet. Do megérkezik közéjük egy amerikai hittérítő, 
típusa annak a fanatikus modern Inkvizltornak, aki 
i tévelygő lelkeket nkár erőszakkal iR nz üdvösség 
útjára akarja terelni, aki azt mondja, hogy a test 
nem számít, a lélek minden és ki kell űzni a földi 
paradicsomból azokat, nkik úgy vélik, hogy a földi 
Met is megadhatja a teljes boldogságot, hogy a hívők 
paradicsomában hely juthasson számukra.

Ennek a fiatal, fanatikus hittérítőnek útjába 
lkad a szigeten egy leány, aki San Franciscóból me­
nekült oda a börtön elől. A hittérítő a könnyüvérü 
leány lelkét akarja megmenteni én ezért elhatározza, 
hogy visszaküldeti San Franciscóba, hogy ezzel ki­
emelje ót & bűn fertőjéből. Sikerül is elérnie azt, hogy 
a sziget kormányzója elrendeli a leány visszaküldő­
iét. Es ekkor játszik bele a történetbe nz eső, a híres 
tropikus cső, amely hetekig esik szakadatlanul, ki- 
zzíjja nedvesen forró lehelletével a velőt az emberok 
•jiontjából éa megöli az akaraterejüket. Lángolásra kész­
teti a vért, kívánóvá teszi a testet és ebben az atmosz­
férában a leány és a hittérítő hetekig kénytelenek

-Ss Knroly-pince étterem
" átalakított külön helyiségeiben

JF Vili, Bérkocsis ucca 12 (József körűi sarok)
Vacsora magyar-francia konyha polgári árakkal. Pompás italok. Figyelmes kiszolgálás

Vezetfi: Dr. Jenev Sándor színész Nyitva este 7 őrátél!
Eddi és Czakő muzsikál mandolinon, altáron és bendzsőn!

' Úri társaság. Nagy érdeklődés előzi meg a Víg­
színház holnapi bemutatóját, az a feszült várakozás, 
amely kijár pgy oly rangú írónak, mint John Gah- 
worthy. A nagy érdeklődés nem mindig a nagy siker 
előjele, logfeljcbb előlegezett bizalom a szerző neve 
iránt, ezt az előlegezett bizalmat azonban teljos mér­
tékben igazolni fogja a holnapi siker, amely a teg­
napi főpróba után kétségtelenül nagy óh őszinte 
lesz. Az „Űri társaság" a ma véres problémáit vetíti 
elénk, szatíra mögé rejti ngyan a súlyos igazságo­
kat, de ez a Alulira csak közelebb hozza megérté­
sünkhöz, jobban mondva azoknak megértéséhez, 
akiknek erre szükségük «van.

Az úri társaság világában játszódik te a bankár 
(Törzs) és a délceg kapitány (Lukács) harca. Az 
antiszemita felfogású katonatisztnek nincs ínyére, 
hogy egy fedel alatt, eg.v társaságban kell lennie 
egv zsidóval és ezt érezteti is vele. A bankar pénz 
tárcája eltűnik, a kárvallott a kapitányt gyanúsítja 
a lopással, aki „szemtelen zsidó" kiáltásnál utasítja 
vissza a gyanúsítást. A végén kiderül, hogy a gyanú 
jogos volt, a kapitány öngyilkos lesz és a tragé­
diának egy ártatlan áldozata Is a porondon marad, 
t kapitány fiatal feleség® (Makay Margit), aki férj® 
szégyenéért életével fizet.

Glasworthy tökéletes emberismerettel és a jellem 
íbrázolás aprólékosságával építi fel történetét, me­
lyet Szép Ernő ragyogóan fordított magyarra. A 
színház pedig n magyar színművészet oly elit gar­
dáját állítja a siker érdekében sorompóba, moly 
még kis szerepekben is. mint Kiirthy. Hegedűt, 
Stcrémy, Kertéit, Boros. Góth, Bdrdy. .lob Dá 
niol rendezése és Körös Pál díszletei is részt köve­
telnek maguknak a sikerből.

• A Régi Jó Budapest hat utolsó előadása. S:i- 
1‘17VÍ é« Hadéi rendkívül népszerű revü-operettjének 

KlsKométHn S"S?Sr£]
ma tartják meg a 100 ik ünnepi előadását a Király 
Színházban. Ezenkívül még ötezör les* alkalma a 
közönségnek a rendkívül mulatságos darabban gyö­
nyörködni és pedig: szombaton, vasárnap délután es 
este, hétfőn és kedden. A • élutáni elő­
adás mérsékelt helyáru 

egy fedél alatt élni. A hittérítő Imádkozni tanítja a 
leányt, akibe átcsepegteti a maga tiszta, fana’ikus 
hitét. De cgy forró éjszakén a hittérítő józan lelkét 
is rabul ejti a trópusok mámora, a vér elhallgattatja 
nz ész tiltakozó szavát- és a hittérítő magáévá teszi 
a leányt. És ennek az éjszakának emléke újra vissza- 
sülyeszti a megtisztult nőt a régi fertőbe. Megszólal 
a gramofon. előkerül a tükör, a festék, a hittérítő 
pedig szégyenében, hogy saját törvényét maga csú­
folta meg, elpusztítja magát. A leányt pedig cgy ku 
tona elviszi magával ogy másik szigetre.

A hitmagyarázat és a tudomány, az őstermészet 
és a civilizáció viaskodása a darab. Gyönyörű, hatal­
mas szerepok vannak benne. A hittérítőé fCsorfov 
Gyula), akinek vallási fanatizmusával és elfogultsá­
gával cgy orvos (Z. Molnár) emberbaráti Jósága, fel­
világosodott megértése áll szembon. a leány (Titkos 
Ilona), aki a fertőből a lélek magasabb régióiba emel­
kedik. hogy újra elsüllyedjen a régi bűnben, a hitté­
rítő felesége (Péchy Blanka), aki férje kívánságára 
csak felesége, do nem asszonya urának és aki a har­
madik felvonás cgy gyönyörű jelenetének hirtelen 
magára eszmélésében azt. kérll magától: Ez volt az 
én igazi életem, hiszen én valamikor anya akartam 
lenni, a katona (Zálhony), a jenki kocsma ros, aki 
nem képes megérteni, miért avatkoznak az emberek 
egymás életébe. De a legszebb és legnagyobb feladat 
mégis a rendezőé (Vajda László), aki hetek óta tanul­
mányozza a tropikus szigetek életét és szokásait le­
író irodalmat, természettudományi müveket, hogy 
hűen adja vissza a történet miliőjét. A tropikus eső­
nek — melyet három felvonáson keresztül Iát zuhogni 
a közönség — szcenikai beállítása külön szenzáció 
lesz.

• Szonkln és a főnyeremény — a Kenalssance 
Színház jövő heti újdonsága. Orosz darabot mutat 
be jövő héten a Renaistance Színház; Juskcvivsnek, 
a legmodernebb orosz drámaírónak Iragikomédiá- 
ját, amely Reinhardt színházaiban hatalmas sikert 
aratott. Á főszerepeket a Bárdos . An házak legki­
válóbb komikai erői: habos Gyula, Makláry Zol­
tán ég Vaszary Piroska játsszák.

• Örömkönnyek, magyar—német—zsidó revü 
október t-étől Rótt és Steinhardt felléptével a Kis 
Komédiában.

• Az Anna-bál szombati. Király színházi bemu­
tatója iránt a közönség minden rétegében a leg­
élénkebb érdeklődés nyilvánul.

• Örömkönnyek, magyar—német—zsidó revü 
október 1-étöl Rótt és Stclnhardt felléptével a Kis 
Komédiában.

• Szenzációs az „Úriemberek0. Pénteken mu­
tatja be a Vígszínház a világhírű újdonságot.

• Örömkönnyek, magyar—német—zsidó revü 
október 1-étöl Rótt és Stclnhardt felléptével a Kis 
Komédiában.

• Pénteken a példátlan sikerű Nóta vége a 
Városi Színházban. Honthy Hanna, Vigh Manci, 
Sziklay, Csclényi. Helyárak 6-tól 58 ezerig.

• Örömkönnyek, magyar-német zsidó revü 
október 1-étöl Rótt és Steinhardt felléptével a Kis 
Komédiában.

• Magyar Színház. Masa pénzt keres. Masa: 
Titkos Ilona, Varigny gróf: Ctortoa Gyula.

• Örömkönnyek, magyar—német—zsidó revü 
október 1-étöl Rótt és Steinhardt felléptével a Kis 
Komédiában.

• Minden este: Az orlov. A Fővárosi Operett­
színházban sorozatosan adják Az urlovot, az utolsó 
évek legnagyobb operettsikerét.

• Az orlov. A jazzband virágzásának korában 
meg kellett születnie a jazzband operettnek is. 
Brúnó Granischtatten vállalta a hálás feladatot, 
hogy Mariscbka Hubert szövegét, az emigrált orosz 
nagyhercegnek és a kis orosz táncosnőnek szerelmi 
történek t jazzband motívumokkal zenésítsc meg. A 
nem túlságosan merész, de annál inkább népszerű­
ségre hivatott feladatot azután a zeneszerző sok 
invencióval, pajkos zenei ötlettel oldotta meg és bi- 
zouyos, hogy a budapesti kintornák hamarosan új 
anyaggal frissíthetik fel a legutóbbi operettek siker­
telensége okából kissé nyíitt lemezeiket. A szöveg 
író alakjai régi kedves ismerőseink, most is mulat 
tatnak, mint eddig és most is örülünk, amikor a 
nagyherceg, nki Inkább a lakatoslegény sovány ke­
nyerét eszi emigrációban, semhogy az Orlov-gyé 

mántot, családi ereklyéjét el kelljen adnia, éa a 
Nadja, a kis táncosnő az utolsó felvonásban sok 
bonyodalmon túl egymásat* lesznek. Ami ezenközben 
szellemes fordulat ág mulattató bonmot akad, érzé- 
siiuk szerint elsősorban Harsányl Zsoltnuk, a fordí­
tónak számlájára írható. A szereplők közül Lábast 
Juci, nki a táncosnőt személyesítette meg, művészi 
pályájának jelentős állomásához érk<’«ett Énekben, 
játékban, külső megjelenésé.ben ma már ö a nagy 
primadonna megtestesítője. Nádor Jenó daliás és 
sz>**phaiigú nagyherceg. Hulmay Tibor boszorkányos 
ügyességgel táncol és kacagtatóan mókázik. Sár- 
kady Aladár szintén sok derűs percet szerzett a kö­
zönségnek. Nem lenno teljes a beszámolónk, ha meg 
nem emlékeznénk az. érdekes, kubista ízű díszletek 
ről és a pompás ruhákról, amelyek ötletei Faragó 
Lajos színész fantáziájában születtek meg. A kö­
zönség nagyon melegen fogadta az újdonságot és 
rengetegszer hívta a felvonások után a kitűnő sz« 
roplőket és a szerzőket.

* A Fővárosi Operetten*nházban minden este: 
Az orlov. Kezdete fél nyolckor.

* Orosz balett Budapesten. A klasszikus tánc 
budapesti rajongói rövidesen Ínyem falathoz jut­
nak. Lázár Ödön, aki fáradhatatlanul dolgozik azon, 
hogy a Király Színház, repertoárját minél változa­
tosabbá tegye, mcgállupodott Ivr.n Pelnennel, u 
cári balett tagjaiból alakult Kamarabalett igazgató­
jával, hogy társulatával Búd pestre jön és két héten 
keresztül bemutatja világhírűvé vált pantomimjeit 
a budapesti közönségnek. A vendégszereplés Idő­
pontja még bizonytalan.

* Bakiadon* búcsúcstéjén legragyogóbb szerepét 
Scarpiát énekli holnap, szombaton a Városi Szín­
házban. 'fősen t Pallay Mutáld énekli.

* A „Haláltánc" a Renalssance Színházban. 
Somlay, Forgács Rózsi, Gellért.

* A legszebb zene, a léginulatsűgosabb szöveg 
az Anna-bál, amely szombaton, 26-án, kerül bemuta­
tóra a Király Szí nhdzban.

* Szonkln és a főnyeremény — Juskenics 
világhírű tragikomédiája Habossal a jövő héten 
szerdán a Rcnaissance Színházban.

* Rátkal fellép a „Régi jó Budapest" századik 
előadásán.

* Az Úriemberek premierje a Vígszínházban. 
Premier pénteken. A világhírű színdarabnak a fő­
próbán szenzációs hatása volL

* Az Anna-bál bemutatóját elhalasztották 
technikai akadályok miatt szerdára, e hó ÖÜ-ára. 
A szombati bemutatóra előreváltott jegyek a szer­
dán, 3ü-án tartandó bemutatóra érvényesek, a 
második és a többi előadásokra váltott jegyeket 
becseréli a Király Színház pénztára. Ezek szerint a 
mai főpróba is elmarad. A főpróbára küldött meg­
hívók kedden dél^Jptt fel 11 órai kezdettel teljesen 

'zártkörű saj'tófőprőbára érvényesek. Az Anna-bál
szerdai bemutat, fiáig minden nap a Régi jó Buda­
pest kerül színre.

* Masa pénzt keres a Magyar Színház legna­
gyobb vígjátéksikeré. Masat Titkos Ilona.

* Miss l'ptodatc: a Belvárosi Színház jövő heti 
újdonsága. A Géraldy-vigjáték (Ha akarnám!...) 
nagy sikere mellett, műsora változatosabbá tételére, 
új, brilliáns vígjátékot iktat műsorába a Belvárosi 
Színház, Gustav Danisnak „Miss Uptodalc" című 
darabját, melynek cselekvő hőse egy hipermodern 
leány , szenvedő hőse a férj, akit rendkívül mulatsá­
gos módon sikerül megfognia. A leányt Ilosvay 
Rózsi, a férjet Táray játssza.

Mi történi a városházán
A bolgár vendégek itt jártak Budapesten. A fő­

város a Szent Gellért szállóban vacsorát adott a tisz­
teletükre. A vendégeket a polgármester üdvözölte.

Mintán a külföldi kölcsön ügyében sikerült meg­
egyezni a kormánnyal, dr. Sipőcz Jenő polgármester 
Budapest székesfőváros nevében aláírta az. ostendei 
egyezményt.

D.ö Eteméi- gazda-ági felügyelő, a székesfővá­
rosi központi anyagszertár főnöke most ülte huszonöt­
ével* szolgálati jubileumát. A városgazdasági ügyosz­
tály nevében dr. Bucsánszky Bertalan főjegyző üdvö­
zölte az érdemes jubilánst.

A Népszínház ötvenéves jubileuma alkalmából a 
demokratikus ellenzéki blokk összehívatja a népszín­
házi bizottságot.

Városy Gyula tanácsnokot hétfőn temették. A fő­
város nevében dr. Sipőcz Jenő polgármester mondott 
búcsúztatót

Az új Szent János-kórhdz harmadik tíidőheteg- 
pavillonjút szeptember végén nyitják meg.

Az Autótaxi-vállalat beadványt nyújtott be a vá­
rosházán, hogy egyhavi próbaidőre a kis-taxi díjút 
leszállítja az alapdíj 5800-szorosáról 45f)0-szorosára, a 
nagy taxiért 80<)0-szerésről GotMI-szercsre. A tanácji 
hozzájárult nz olőterjoeztéshoz. Az új tarifa október 
elsején lép életbe.

A tanács utasította az egyes ügyosztályokat, hogy 
ii jövő éri költségvetés összeállításához szükséges sdn 
tokát haladék nélkül dolgozzák fel.

A közlekedési ügyosztály felhívta a Beszkárt, 
hogy a szakaszhatárok új megállapítására tegye meg 
az előkészületeket s a kifogásolt szakaszoknál lehető­
leg állítsa vissza a régi állapotot.

Borvendég Ferenc tanácsnok és Paulovils Géza, 
a vízmüvek vezérigazgatója Páriában az új vízveze­
téket tanulmányozzák. Tapasztalataik alapján októ­
berben javaslatot dolgoznak ki Budapest vízellátá­
sának javításárn.

A közoktatásügyi bizottság idfogadtn az ügy 
osztálynak a tandíj mérte kies ékre vonatkozó előter­
jesztéseit.



8 >u<lupes(, szombat szeptember 26.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkörökben T

— Vázson.vl Vilmos Itthon. Többheti távoliét 
után Frúxonyí Vilmos, pártunk vezére, szerdán este 
Nobel Árpád társaságában vissza érkezett Buda 
pestre. Kimerültén és fáradtan utazott el, még az ő 
szívós és energikus természetét is megviselte az. a 
hihetetlen munka, amit számára a városi válasz­
tások alkalmából a küzdelem megszervezése, veze­
tése, u polgárság és munkásság hatalmas tömegei­
nek az ellenzéki küzdelem mögé állítása jelentett. 
Ostendébeu és Badenben pihente ki a nagy ínynka 
fáradalmait és megpróbáltatásait és most friss erő­
ben tért vissza, hogy ismét kezébe vegye pártja 
vezetését és jelenlétével kezdetét vehesse a komoly 
és eredményes építő munka a városházán azoknak 
az elveknek megvalósításáért, amelyek diadalra- 
jutásáért a Demokrata Párt küzdött és küzdeni fog 
a megvalósulásig.

— Demokrata NŐI Pártszervezet. A Kerületközi 
Női Intézőbizottság szeptember 24-én tartott érte­
kezletén úgy határozott., hogy a demokrata nők 
egyesületének hivatalos elnevezése Demokrata Női 
Pártszervezet. Szóba került ezután a karácsonyi 
gyermekfelruházás ügye, melynek előmunkálatai­
ban a hölgyek nagy lelkesedéssel kívánnak részt 
venni. Megbeszélték a wieni tanulmányutat, mely 
iránt egyre fokozódik az érdeklődés é« mindig töb­
ben jelentkeznek az útra. Végül kiegészítették a 
tisztikart. Az elnök segítségére két alelnököt vá­
lasztottak: dr. Bródy Ernőnél, és dr. Gál Jenönét. 
Titkárok lettek: Vadnay Olga és Román Emöné, 
pénztáros Rubinsteinné, ellenőr Reichfeld Ilona, 

ügyész dr. Le .nyi Géza. A jövö csütörtöki értekezle­
ten, októhen 1 én, Pakols József nemzetgyűlési kép- 
viselő fog előadást tártául a nők politikai fel­
adatairól. Vendégeket szívesen látnak.

A kerületi választmány demokratapárti tag­
jai kedden este a Központi Demokrata Körben érte­
kezletre ültek össze, melyen Bródy Ernő dr. tartott 
előadást a kerületi választmány céljairól és felada­
tairól. Szombaton este tartja a kör ezidei első poli­
tikai vacsoráját, melyen meg fog jelenni Vázsonyi 
Vilmos is.

— A III. kér. Demokrata Társaskör kultúrbizott- 
sága szeptember 30-án, szerdán este r»9 órakor ülést 
tart, melyen az idei kultúrprogramot dolgozza ki.

— Az Erzsébetvárosi Demokrata Kör ismét meg­
kezdi szokásos heti összejöveteleit. Minden csütör­
tökön politikai, minden szombaton családi est lesz.

Demokrata naptár
Szeptember 26, szombat.

Központi Demokrata Kör. Politikai va­
csora (8.) — Erzsébetvárosi Demokrata Kör.
Családi est.

Szeptember 30. szerda.
III. kér. Demokrata Társaskör. Kultúr- 

bizottság ülése (’/»9.) 

lakásberendezést, összesen 1000 értékes nyereményt 
sorsolnak ki október 7-én. Sorsjegy iniiidonütl kap­
ható 20.0011 koronáért.

A m. klr. Osztálysorsjáték befejezett fő- és utolsó 
osztályának íisszra nyereményeiről n hivatalos fő­
jegyzék most jelent meg ós minden elárusítónál 
betekintés vígéit rendelkezésre áll. A Játékban 
résztvevőknek az elárusítók egy egy jx-ldányt el is 
küldenek. Egyben megkezdődött az új XV-ik ősz- 
tálysorsjáték sorsjegyeinek árusítása az eddigi ára­
kon (egész 120.000, fél 60.000, negyod 30.000 korona). 
A legnagyobb nyeremény szerencsés esetben három 
milliárd korona, összesen 29.000 nyereményt sorsol­
nak ki 27 milliárd és 905 millió korona összogben. 
A nyereményei készpénzhon .Tzettetnek ki.

Kz Egyesült Izzólámpa és Villamossági Rt. közli, 
hogy e hó 19-ikén megtartott igazgatósági ülésén 
elhatározta, hogy az október hó 2-lkára összehívandó 
rendkívüli közgyűlésen az Igazgatóság javasolni 
fogja a részvénytársaság alaptőkéjének 82'? milli* 
koronára való felemelését 150.000 darab, 1925 május 
1 étől osztalékjogosult új részvény kibocsátása által. 
131.250 darab új részvény a régi részvényeseknek 
fog 2:1 arányban átvételre felajánltalni * és pedig 
500.009 korona átvételi árfolyamon, 10.000 korona ki­
bocsátási illeték és költség hozzászólnitásával. A 
fonnia ra dó darabokat a társaság a Western Elcctrio 
Co.-val és a Generál Electric Co.-vi 1 szemben fenn­
álló kötelezettségek előnyös rendezésére kívánja fel­
használni, ezek a darabok azonban semmiesetre sora 
fognak a mindenkori napi árfolyamon alul értékesít­
tetni, illetve beszámíttatni. tőkeemelés célja a 
társaság által a legutóbbi időben szerzett Telefon­
gyár és egyéb érdekeltségek vételárának és a folya­
matban lévő állami megrendelésekkel kapcsolatos 
új beruházások finanszírozása.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marccl 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

KÖZGAZDASÁG
Rendet kell teremteni 
a kamat-dsungelben

Hol késik a törvényes intézkedés? — Még mindig 
vannak 50 100 százalékos kamatok

■ OÁ aV>(Wl A • Nyakkendőim, ingeim. gallérjaim
■ ■ ■ fi v női harisnyáim, kesztyűim ? Hecht

p úrid I vatkirály, Üllői út 16 (Kálvin tőrnél)

Vasbútor, rézbútor
sodronyágybetótek Kiéin Gyula és Társa vasbútor­
gyárában, Budapest, VII. kerület, Dob ucca 58. szám

NIKELSZKY MflGAHTAHFOLYRM I
£>/., Jindrássy út 21. szám. Telefón 32 — 14 

Előkészít polgári- és középiskolai össze- 
vont vizsgákra, érettségire vidékieket is

Valamikor az inflációs időkben, mikor a korona 
értéke egyik napról a másikra nem egyszer a felére 
is visszaesett s az értékcsökkenés révén a hitelezőket 
úgyszólván a teljes anyagi összeomlás veszélye fe­
nyegette, könnyű volt indokot találni a heti 8—10, 
töt 18 százalékos kamatra. Hozzájárult még ehhez, 
íogy annakidején a mindenfelé grasszáló tőzsdézést 
láz akárhány embert odavitt, hogy vegyen s eladjon 
milliós meg milliós értékű részvényeket — a diffe­
renciális nyereség reményében — anélkül, hogy 
thhez valójában kellő tőkéje lett volna. Jött tehát 
i tőzsdeügynök, aki a tőzsdei láz knlminációs idő­
pontjában szinte minden fedezet nélkül engedte az 
ügyfeleit játszani, azaz a kellő tőkéket rendelkező­
jükre bocsátóim, de persze megfelelő horribilis ka­
mattételek mellett. Ebből az időből dotálódik azután 
i heti kosztkamatok rendszere, s jellemző, hogy 
utóbb, mikor pedig már-már a magyar korona némi- 
képen stabilizálódott, a pénzügyi kormány maga is 
heti 2%-ban állapította meg a késedelmi kamatot, 
• mit csak az idén szállított le — megfelelő habozás 
után — havi l’/i-ra, azaz évi 18 percentre.

A helyzet tehát az. hogy van egy hivatalos ka­
matlábunk, mely e pillanatban 9n», s viszont a tör- 
vényhozás ennek a duplájával engedi megterhelni 
7 késedelmes adóst. Ez azonban az éremnek csak 
az egyik s még hozzá a szebbik oldala. Mit szól­
junk azonban azokról az állapotokról, amik a hiva­
talos kereskedelmi kamatok mögött sorakoznak fel? 
A szegény ember,! még az ág is húzza — a régi köz­
mondás szerint. Ez azonban nem elég, mert a mos­
tanában mindenfelé észlelhető uzsorakamatok még 
valósággal szöges korbáccsal vernek végig rajta. 
Holott

a korona stabilitásával megszűnt már telje­
sen minden morális és anyagi indokolása az 
Inflációs időkre emlékeztető kamatoknak.

A tárgyilagosság kedvéért kétségtelenül megállapít­
ható, hogy úgy a Nemzeti Bank, mint a Pénzintézeti

Hírek 
a gazdasági világból 

A Magyar-Német Bank szanálása elé újabban 
igen nagy akadályok tornyosodnak. A revízió meg­
állapította, hogy a bank legutóbbi tőkeemelésénél 
a svájci érdekeltség oly szokatlanul nagy előnyö­
ket kapott, amelyeknek honorálása a mai időkben a 
bankot feltétlenül tönkretenné. Végső eredményben 
tehát a bank talpraállítása most a svájci csoport 
magatartásán fog megfordulni.

Az ügyvédi kamarában és az érdeket- grk kö­
rében -mozgalom indult meg a mai túlmagas tör­
vénykezési illetékek leszállítása érdekében.
Mrvmatott az „UJ8AQÜZEM" könyvkiadóit nyomda i>t, körfergogépein, Rökk Szilárd ucca 9.

Központ vezetősége minden lehetőt igyekszik elkö­
vetni a kamatuzsora százfejn hidrájának az elpusz­
títására. Ehhez azonban feltétlenül szükséges, hogff 
törvényhozás végre megfelelően rendezze az uzsora­
kérdést s mondja ki, hogy például a mostani idők­
ben feltétlenül az uzsora fogalma alá esik, ha az 
adóstól évi 20%-nál magasabb kamatot követelnek. 
Ezt a mértéket azután a viszonyoknak megfelelően 
időnként rendeletileg szabályozni kellene.

Az azonban sehogysem törhető, ami például a 
kamatok körül az egyes kisbankoknál végbemegy. 
Akárhány ilyen kézizálogüzlettel foglalkozó intézet 
a kereskedelmi kamatok és kezelési költségek címén 
heti 3-1%-ot is felszámit az ügyfélnek, ami egy 
évre, átszámítva 150—200 százalékot is kitesz. A kor­
mány legelső kötelessége tehát, hogy erős ellen­
őrzés alá vegye a kézizálogüzlettel foglalkozó fő­
városi és vidéki kisbankokat, miután ezek a legfőbb 
fészkei a szemérmet fenséggel határos kamatuzso­
rának.

Ugyancsak erős ellenőrzést igényelnek azok a 
kisebb pénzügyi alakulatok, melyek még mindig heti 
kosztüzletek alakjában helyeznek ki hiteleket n meg­
szorultak számára. Itt legalább költségekkel és keze­
lési jutalékokkal igyekeznek kendőzni a szél ma­
gasra felsrófolt kamattételeket, s az ügyfél elé oly 
komplikált számításit jegyzékeket tesznek, hogy 
ember legyen a talpéin, aki belőle ki tud okosodni.

Nem akarunk bővebben szólni a vidékről, ahol 
a megszorult termelőktől ugyancsak a legkülön­
félébb címek alatt igyekeznek a hitelezők a mai 
időkkel már sehogy sem összeférő kamatokat kisaj­
tolni. Mindez azonban csupán azért lehetséges, mert 
a pénzügyi kormány még mimiig habozik, hogy 
végre erélyes kézzel belenyúljon ebbe a darázs­
fészekbe, holott a hivatalos bankkamatldb alacsony- 
sága egyenesen hipokrizis marad mindaddig, mig 
az adósok kellő megvédésére a törvényhozás nem 
tisztázza az uzsora fogalmát.

A sorsjegyekkel űzött manipulációkra jellemző 
fényt vet, hogy a Kézmű iparosok kiállítása alkal­
mával 40.000 sorsjegyet adtak el s a nyeremények 
száma mindössze 300 volt.

A jelzíilgkibicsútó pénzintézetek Kön ben | 
újabban erő* mozgalom indult meg annak érdeké­
ben, hogy a közeljövőben nz eddigi tilalom meg­
szűnteiéivel Amerikában kísérletet tehesssenek 
aranyértékü jelzáloglevelek elhelyezésére.

A Jókai sorsjáték gyönyörű nyereményei 
általános feltűnést keltenek. A főnyeremény 
254 darabból 25 kg arany-ezüst és 14 karát 
biilliún* ékszerből áll, melyek egy sorsjeggyel nyer­
hetők. Azonkívül szebbnél-szebb tárgyakat, teljes 

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MlHlMAX'Ot.

MAGYAR H1N1MAX RT.
VI, Rózsa ucca 85. ♦ Telefoni 37—31.

Réz, vasbútor gyermekkocsik elis­
mert jóminöségénél fogva legolcsóbb Mikkor gyári 
bán, VII, Dohány ucca 6. szám. Telefón József 124—12

■cmvezet#: Quneech Cyörry,


